

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

60.0107

Külföldi hírek

budapest, 1986. április 09.

kül

s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1002

miterrand üzenete - az fkp közleménye /1.rész/

László balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1986. április 9. /mti/ - francois mitterrand francia köztársasági elnök az új nemzetgyűléshez intézett üzenetében a szociális törvénykezés fontosságára és az alkotmányos jogkörök pontos megtartására hívta fel a jobboldali többségű testület figyelmét. az elnök békülékeny és igen tartózkodó üzenetében rendezett és nyugodt együttműködésre szólította fel a vele ellentétes politikai beállítottságú parlamentet, s nem nyilvánított véleményt a frank leértékeléséről, az új kormány első gazdasági lépéséről.

az elnök hangsúlyozta, hogy az ötödik köztársaság fennállása óta először „a parlamenti többség más politikai áramlatokból került ki, mint amelyek az elnökválasztáskor fogtak össze... ez az új helyzet mindkét féltől újfajta magatartást követel. emlékeztetett az államfő és a kormány jogkörére: az államfő fő feladata a közintézmények folyamatosságának biztosítása, a nemzeti függetlenség és a területi épség megvédése - a kormányé a politika meghatározása és végrehajtása. hangsúlyozta, hogy az intézmények zökkenőmentes működéséhez ragaszkodni kell az alkotmány előírásainak pontos betartásához.

a parlament jogairól szólva hangsúlyozta, hogy ez a kormány is élhet - mint elődei - a rendeletek eszközével, ami kikapcsolja a parlamentet, de emlékeztetett rá, hogy a szocialista kormány

lsw



Legfontosabb reformterveit a parlamentben hagyatta jóvá. ezért fogad el ettől a kormánytól is csekély számú rendeletet, amelyek nem vonhatnak vissza szociális vívmányokat.

az új kormány terveivel kapcsolatban csak néhány megjegyzést tett az elnök. rámutatott, hogy a gazdasági fellendülés már jó uton halad, de nem tekinthető befejezettnek, amíg „a munkanélküliség a legsúlyosabb szociális bajunk,„ arra is felhívta a kormány figyelmét, hogy „nem lesz gazdasági talpraállítás szociális igazságosság nélkül,„ s ebből a szociális gondoskodásból nem szabad kizárni senkit. ezzel a jobboldal olyan terveire célzott, hogy a bevándorlók bizonyos kategóriáit kizárnák egyes juttatásokból.

e halvány célzások és figyelmeztetések ellenére az elnöki szózat kimondottan békülékeny volt a jobboldali többség iránt. /folyt./

lb/hl bj

06.29 090486 2256

..-

sk0002 4 230 mtik1003

mitterrand üzenete - az fkp közleménye /2.rész/

ez a többség előzőleg a délután folyamán a parlamenti bizottságokban is minden vezető tisztséget magának tartott fenn. a nemzetgyűlés egyharmadát kitevő szocialista párt némi méltatlankodással vette tudomásul, hogy a hat állandó bizottság egyetlen elnöki, alelnöki vagy titkári tisztségét sem hagyták meg neki. a nemzeti front képviselői szelektíven támogatták az rpr és az udf egyes jelöltjeit, rokonszenvüket inkább az udf-nek kimutatva.

x x x

az fkp politikai bizottsága kedden kiadott közleményében felhívta a franciákat, hogy állják utját a chirac-kormány politikájának, védekezzenek az olyan intézkedések ellen, amelyek „súlyosítani fogják a dolgozók és az ország helyzetét,„ az fkp vezető testülete hangsúlyozta, hogy megítélése szerint a frank leértékelése „olyan döntések előjátéka, amelyek újabb agressziót jelentenek a dolgozók ellen és új lehetőségeket kínálnak a tőkének a profitszerzésre és a felhalmozásra,„ a párt közleménye kifejezi azt a véleményt, hogy a chirac-kormány politikája súlyosítani fogja a munkanélküliséget, az ipar lemaradását a versenytársak mögött,

lqu

növeli franciaország függőségét a multinacionális vállalatoktól, az egyesült államoktól és az nszk-tól. ebben a helyzetben a kommunisták a xxv. kongresszus és a legutóbbi kb-ülés határozatainak alkotó végrehajtásával aktívan támogatják a szociális célkitűzésekért folyó küzdelmet és keresni fogják az alkalmakat a válság sújtotta rétegek tömörítésére.

lb/hl bj

06.31 090486 1597

..-

sk0003 4 230 mtik1004

az amal kongresszusa után /1.rész/

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1986. április 9. /mti/ - bejrutban kedden közzétették a nabih berri vezette síita amal-mozgalom április 4-én kezdődött - összesen 18 órán át tartott - 6. kongresszusának eredményeit összefoglaló közleményt. ebből kiderül néhány olyan lényeges körülmény, amely libanon számára a jövőben meghatározó lehet.

nabih berri vitathatatlanul az ország legbefolyásosabb politikai és katonai vezetője, aki mögött ütőképes erők sorakoznak fel. a síiták az ország legnagyobb létszámú közösségét alkotják. bár a síitákat rendszerint az elvakult fanatizmussal, az integritizmussal azonosítják - libanonban, amely sajátos földrajzi, politikai helyzeténél fogva talán a legnyitottabb arab ország, nem ez a helyzet. az amal tömegbázisa /kevés erőnek van ilyen libanonban/ olyanokból tevődik össze, akik szokásból és hagyományból ellenségei az elvakult vallási fanatizmusnak.

befolyásos erőként a berri vezette síiták eképpen nemcsak a muzulmán „progresszív,„ és ultraradikális muzulmán erők között játszhatnak mérséklő - közvetítő - szerepet, hanem befolyásolhatják a muzulmán és keresztény kapcsolatokat is. berri éppen erre törekszik.

a kongresszusról kiadott közlemény másfelől igyekszik maximálisan számba venni a külpolitikai realitásokat. „sziria a mozgalom stratégiai háttéré,„ - tartalmazza a közlemény: a damaszkusszal való szövetség azért stratégiai jellegű, mert sziria az egyetlen hatalom a térségben, amely képes segítséget nyújtani libanon kül- és belpolitikai gondjainak megoldásához.

lqu

miközben az amal kongresszusának állásfoglalása kötelességszerűen tiszteleg az iráni iszlám forradalom előtt - finoman el is határolja magát tőle: leszögezi például, hogy az iránnal való jó viszony nem szükségszerűen jelenti „a libanonra vonatkozó sajátos nézetek elnyomását”, „miközben ugyanis irán mindent megtesz, hogy libanonból „iszlám köztársaságot”, csináljon iráni mintára, berri siitái állást foglaltak a libanoni politikai élet vallási jellegű felosztásának megszüntetése mellett és a „világi”, libanonra szavaztak.

berri és az amal-mozgalom szögezte le azt is, hogy az ország egységének megőrzése, a dél-libanoni területek felszabadítása és a politikai reformok megvalósítása olyan összefüggő feladat, amelyet csakis a maga globalitásában lehet megoldani - nem elválasztva egyiket a másiktól. /folyt./

fg/hl sa
06.37 090486 2441

-.-

sk0004 4 230 mtik1005

az amal kongresszusa után /2.rész/

az amal élesen bírálja a palesztin ellenállási mozgalmat és személy szerint jasszer arafatot, a pfsz vb elnökét is. a kongresszus állásfoglalása szerint nem lehet visszatérni az 1982 előtti helyzethez - amikor dél-libanonban és bejrutban a palesztinok voltak az urak, berri és az amal szerint a palesztinok „kisajátították”, maguknak az izraellel szembeni ellenállást, ráadásul ezt rosszul, rossz taktika alapján csinálták, amelynek libanon itta meg a levét, dél-libanonban a fegyverek egyedül az amal kezében lehetnek, és az ellenállás minden formájának az amal összehangolásával kell kibontakoznia - hangoztatja a közlemény.

az amal-mozgalom a világ egyik felszabadító mozgalomának vallja magát, amely elsősorban az imperializmus és a cionizmus minden formája ellen harcol. az amal nemcsak a szíriai „stratégiai kapcsolatot”, vállalja, hanem a damaszkusz által létrehozott „háromoldalú egyezményt”, is, amely a keresztény és muzulmán erők megbékélésére épül.

berrinek és az amal-mozgalomnak vannak gondjai - elsősorban a siita szélsőségesek miatt. egyelőre azonban sem berri, sem az amal befolyása nem vonható kétségbe. a kongresszus számos szervezeti-ideológiai kérdésben is döntött: szorgalmazta például a siita értelmiség megnyerését, az ideológiai nevelés jelentőségét, valamint

fg

a szervezeti-intézményes formák javításának fontosságát, az oktatást és a mozgalomba nem való „káderek”, eltávolításának szükségességét. ez utóbbi döntések a párti szerveződések állomását képezik.

bejruti megfigyelők - újságírók és diplomaták - úgy vélik, hogy a libanoni politikai erők közül hosszabb távra szóló, reálisnak tűnő programja egyedül az amalnak és berrinek van.

fg/hl sa
06.39 090486 1746

-.-

sk0005 4 230 mtik1006

amerikai atomrobbantás

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1986. április 9. /mti/ - az amerikai hivatalos szervek semmiféle közlést nem adtak arról, miért halasztották el a keddre tervezett nukleáris kísérleti robbantást, mint jelentettük, a nevadai kísérleti telepen tervezett robbantás célja az, hogy kipróbálják, hogyan állnak ellen egyes új amerikai támadó fegyverek, így az mx, illetve a trident típusu interkontinentális ballisztikus rakéták robbanófejei nukleáris hatásoknak, például egy esetleges nukleáris rakétaelhárító fegyvernek. a robbantást ugyan hivatalosan nem jelentették be előre, de annak időpontját keddre jelezték és a katonai hatóságok erőszakkal távolítottak el előzőleg egyes tüntetőket a tervezett kísérlet színhelyéről.

washingtonban mindenesetre nem hivatalosan tagadják, hogy a halasztás mögött politikai döntés húzódna meg. a fegyverkísérletre aznap, sőt abban az időpontban került volna sor, amikor reagan elnök a távozó szovjet nagykövettel, anatólij dobrinyinnel találkozott. egyes közlések szerint - közelebbről meg nem jelölt - „időjárási tényezők”, okozták a halasztást, mások viszont azt mondták, hogy egyes tüntetők változatlanul a kísérleti terepen, a földalatti robbantás színhelyének közelében voltak, azt azonban a hatóságok közölték, hogy a kísérletre rövid időn belül sor kerül.

mint ismeretes, szovjet részről korábban a legmagasabb szinten erősítették meg, hogy amennyiben az egyesült államok folytatja a földalatti nukleáris robbantásokat, a szovjetunió is kénytelen lesz felújítani hét hónapja önként szüneteltetett kísérleteit.

ki/hn bd
06.56 090486 1637

fg

-.-

sk0006 4 230 mtik1007

rövid hírek

portugál-szovjet

Lisszabon, 1986. április 9. /taszsz/ - az 1986-1987-re szóló együttműködési megállapodástervezetet irtak alá a portugál fővárosban a „portugália-szovjetunió”, és a „szovjetunió-portugália”, baráti társaságok képviselői. az okmány előíranyozza a a két ország közötti kulturális, tudományos és sportkapcsolatok fejlesztését.

boeing-727 - vészleszállás

new york, 1986. április 9. /reuter/upi/ - az amerikai eastern airlines new yorkból atalantába tartó boeing-727-es gépe, fedélzetén 112 utassal kedden vészleszállást hajtott végre philadelphiaban, mivel egy egyiptomi utas közvetlenül a felszállás után azt állította, hogy bomba van nála. a légitársaság szóvivője elmondta, hogy a gépet a leszállás után azonnal kiürítették, de nem találtak semmiféle bombát. a 24 éves egyiptomi diákot a hatóságok - annak ellenére, hogy elképzelhető, a fiatalember csak jó „heccet”, akart csinálni - letartóztatták és az amerikai légiközlekedési törvények alapján indítanak ellene eljárást.

francia vadászgépek

párizs, 1986. április 9. /ap/reuter/ - a francia légierő két alpha típusu vadászgépe kedden délben gyakorlatozás közben összeütközött franciaország délnyugati partjaitól nem messze. az egyik pilótának sikerült kikapitulálnia, őt később a tengerből mentették ki. másik két társa után még folyik a kutatás. az alpha-gépek kétüléses, ikerhajtóműves kisebb vadászgépek, amelyeket a francia dassault és a nyugatnémet dornier cég közösen fejlesztett ki.

mg sa

07.17 090486 1527

hgv

-.-

sk0007 4 230 mtik1008

éjszakai őrjárat madridban

madrid, 1986. április 9. /reuter/ - tizenhárom évi szünet után kedden este ismét megjelentek a spanyol főváros utcáin az éjjeliőrök, felélesztve ezzel ezt a négy évszázados spanyol hagyományt.

a polgármesteri hivatal szóvivője elmondta, hogy a 205 „serenos”, közül 51 már kedden este megkezdte őrjáratát madrid utcáin. a serenosok felszerelése most gumibot és egy önvédelmi spray, de kelléktárukból elmarad a nagy kulcskarika, amit egészen 1973-ig viseltek, s ami legfőbb megkülönböztető jelük volt.

a madridi éjjeliőrök valamikor lámpagyújtók voltak, akik úgy egészítették ki jövedelmüket, hogy kinyitották az ajtókat azok számára, akiknek nem volt kedvük magával cipelni a nehéz kulcsokat. ilyenkor a késői hazatérő a szokásoknak megfelelően megállt a kapuja előtt, tapsolt egyet, így jelezvén azt, hogy a serenot hívja.

a nevük valószínűleg oman származik, hogy a sereno szó spanyolul nyugalmat jelent.

a madridi éjszakai őrjárat mostani tagjai fizetésül havi 530 dollárnak megfelelő pesetát kapnak, amelynek pénzügyi fedezetét a helyi lakosok és bolttulajdonosok befizetései biztosítják.

mg sa

07.32 090486 1171

-.-

sk0008 4 230 mtik1009

okp-kongresszus - szovjet üdvözlét

moszkva, 1986. április 9. /mti-taszsz/ - a szovjetunióban nagyra értékelik az olasz kommunisták törekvését a nagy multu baráti kapcsolatok erősítésére az szkp - lenin pártja - és az olasz kommunista párt - gramsci és togliatti pártja - között. az szkp szerint a kommunisták egységének semmi köze sincs az uniformizáltsághoz és az alá-fölérendeltséghez, ahhoz, hogy az egyik párt beavatkozzék mások ügyeibe, vagy bármelyik párt az igazság kisajátítására törekedjék. az igazi kommunista egység a közös célokért, a békéért és a szocializmusért vívott küzdelemben testesül meg - hangsúlyozzák abban az üdvözlő táviratban, amelyet az szkp központi bizottsága intézett az okp xvii. kongresszusához.

hgv

1986.04.09.

az üzenetben rámutatnak, hogy a kongresszus bonyolult nemzetközi helyzetben kezdi meg munkáját. a nemzetközi kapcsolatok javulását szolgáló kezdeményezések nehezen törnek át magukat a militarizmussal és a reakcióval szemben folytatott harcban. állhatatos, mindennapos, teljes odaadást kívánó békeharcra van szükség. a háboru, az erőszak és az állami terrorizmus hívei nem kívánják lemondani az erőfölény megszerzését és a társadalmi revansot célzó terveikről. újabb, végzetes lépésre készülnek - a világűr militarizálására.

a szovjet kommunisták üdvözlik az okp-nak a békéért, a nukleáris háboru fenyegetése ellen folytatott küzdelmét. az okp álláspontja a béke megővésének kérdésében lényeges összetevője a szovjet és az olasz nép barátsága és együttműködése fejlesztésének és megszilárdításának - hangoztatja végezetül az szkp kb távirata.

sy sa
07.56 090486 1606

-.-

sk0009 4 230 mtik1010

usa - pakisztán - fegyverek

washington, 1986. április 9. /ap/afp/taszsz/ - az egyesült államok és pakisztán megállapodott több mint 2000 amerikai tankelhárító rakéta eladásáról. erről a pentagon kedden tájékoztatta a kongresszust.

ha a törvényhozás nem emel kifogást a fegyverüzlettel szemben, a szerződés alapján pakisztánnak lehetősége nyílik arra, hogy mintegy 20 millió dollár értékben a hughes cég által gyártott „i-tow”, nevű tankelhárító rakétát vásároljon az egyesült államoktól. a washingtoni hadügyminisztérium szerint ez a fegyverüzlet nem fogja megváltoztatni a délnyugat-ázsiai kialakult alapvető katonai egyensúlyt.

a tankelhárító rakéták eladásával kapcsolatban a taszsz szovjet hírugynökség washingtoni tudósítója megjegyzi, hogy az amerikai kormányzat pakisztánt már régóta saját dél-ázsiai politikája megvalósításának közvetítőjeként akarja felhasználni. pakisztán az egyetlen olyan ország a térségben, amelyik katonai szerződéseket írt alá az egyesült államokkal. az iszlámábád által vállalt szerződéses kötelezettségek magukban foglalják azt is, hogy bizonyos körülmények között amerikai egységek vonulhassanak fel pakisztáni területeken.

lu

1986.04.09.

a taszsz tudósítója felhívja a figyelmet arra, hogy az egyesült államok az utóbbi időben folyamatosan szállított pakisztánnak legmodernebb fegyvereiből. az elmúlt öt évben a pakisztánnak nyújtott katonai-gazdasági segély összege elérte a 3,2 milliárd dollárt. az utóbbi hónapokban iszlámábádban tárgyalások folytak a következő hat évre szóló hasonló „segélyekkel”, kapcsolatban, amelyek összege várhatóan csak nőni fog.

mg sa
08.07 090486 1627

-.-

sk0010 4 230 mtik1011

okp-kongresszus /1.rész/

garzó ferenc és magyar péter, az mti kiküldött tudósítói jelentik:

firenze, 1986. április 9. /mti/ - a firenzei sportcsarnokban 1.100 küldött, meghívottak és külföldi küldöttségek részvételével szerdán megkezdte munkáját az olasz kommunista párt xvii. kongresszusa. a tanácskozást a párt irányvonalát, alapvető stratégiai döntéseit érintő mélyreható és demokratikus vita előzte meg, közel egy éven keresztül. a kongresszus ennek eredményeit hivatott összefoglalni a megújulás jegyében.

az okp ma közel 1,6 millió tagot számlál. nyugat-európa és a tőkés világ legnagyobb tömegbefolyással rendelkező kommunista pártja. a legutóbbi országos helyi tanácsi választásokon, 1985 májusában a szavazatok közel 30 százalékát szerezte meg, ez azonban visszaesést jelentett 1984 júniusához képest, amikor az európai parlament megválasztásakor 34 százalék fölötti eredményt ért el, és a hetvenes évek több olasz választásának hasonló statisztikájához képest is.

a tanácskozás megnyitáskor paolo bufalini szenátor megemlékezik az 1984-ben elhunyt enrico berlinguer volt pártvezetőről. a központi bizottság beszámolóját alessandro natta főtitkár tartja. a beszámoló fő vonalát 46 pontba összefoglalt irányelvek adják, ezeket decemberben dolgozta ki a kb 77 tagú különbizottsága, megelőző vita alapján. a helyi pártterületeken azóta számos módosítást és kiegészítést fűztek ezekhez.

az okp kongresszusán 55 kommunista párt képviselteti magát küldöttséggel. az mszmp küldöttségét óvári miklós, a pb tagja, a kb titkára vezeti. az szkp küldöttségét lev zajkov, a pb tagja, a kb

lu

titkára, a kínai kommunista pártét csiao si, a kkp pb tagja, jelen vannak 21 nemzeti felszabadítási mozgalom küldöttei, továbbá - és ez újdonság - 29 nyugat-európai és más földrésről érkezett szocialista és szociáldemokrata párt képviselői is, köztük a nyugatnémet spd, a francia szocialista párt és a brit munkáspárt küldöttei, miután az okp ma a nyugat-európai baloldal részének tekinti magát és szoros kapcsolatokra, együttműködésre törekszik ezekkel a pártokkal.
/folyt./

mp/hn/jé bd

08.13 090486 2119

-.-

sk0011 4 230 mtik1012

okp-kongresszus /2.rész/

a kongresszust a tervezettnél korábban hívták össze. ebben elsősorban az elmúlt évek olaszországi eseményei, az olasz társadalmon belül lezajlott változások és a kommunista párt megtorpanásai játszottak közre. a választási visszaesés mellett az okp számára sikertelenül végződött a mozgóbér-skála sorsát befolyásoló - ugyancsak tavalyi - népszavazás is. a helyi tanácsokban a szocialista párt magatartása miatt felbomlott a hagyományos, kommunista - szocialista szövetség.

mindez a pártot arra készítette, hogy saját politikájának, szervezeti életének felfrissítésével, a mai olasz valóság, a társadalmi-gazdasági változások alapos elemzésével megújítsa önmagát, áttekintse: milyen lehetőségei vannak a korábban meghirdetett programjának, a demokratikus alternatívának a megvalósításához.

a kongresszusi irányelvek és a programnyilatkozat - mindkét dokumentum nyílt szellemű, demokratikus, pártion belüli vita eredménye - tartalmaz vitaalapot képeznek ezen a kongresszuson. mindkettőben megfogalmazódtak az okp stratégiájának alapvető irányai: a párt nyugat-európa önálló világpolitikai szerepe, az enyhülés és a kelet-nyugati párbeszéd kiszélesítése mellett foglal állást, az olasz társadalom és gazdaság fejlődését pedig az igazságosság szellemében kívánja előmozdítani.

gf/hn bd

08.20 090486 1339

Jou

-.-

sk0012 4 230 mtik1013

afrikai frontállamok

Luanda, 1986. április 9. /afp/ap/ - afrika déli részének ugynevezett frontállamai kedden Luandában tartott egynapos csúcsertekezletükön elítélték az egyesült államok kormányát az angolai ellenforradalmárok támogatásáért, és elvetették azt a washington által is felkarolt pretoriai tervet, amely namibia függetlenségének megadását az angolában állomásozó kubai csapatok kivonásától teszi függővé.

angola, mozambik, tanzánia, zimbabwe, zambia és botswana állam-, illetve kormányfőjének idei első találkozájáról kiadott közlemény felszólította a pretoriai kormányt, hogy kezdjen tárgyalásokat a faji elkülönítés rendszerének felszámolásáért harcoló afrikai nemzeti kongresszussal /anc/, és bocsássa szabadon a politikai foglyokat, így az apartheid elleni küzdelem élő jelképévé vált nelson mandelát, az anc több mint husz éve bebörtönzött vezetőjét.

az angolai hírgyűnökség által ismerttetett közlemény „durva és megengedhetetlen beavatkozásnak, a térség békéjének megteremtését célzó nemzetközi erőfeszítésekre mért csapásnak”, minősíti az unita ellenforradalmi szervezetnek szánt amerikai katonai segílyt, mint ismeretes, reagan elnök januárban washingtonban fogadta jonas savimbit, az unita vezetőjét és 15 millió dollár értékű katonai segílyt ígért neki, ez, mint később kitudódott, stinger típusu korszerű föld-levegő rakétákat is magában foglal. a dokumentum hangsúlyozza, hogy washington politikájával elvesztette hitelét az ensz namibiai rendezési tervének megvalósításáról folytatott tárgyalásokon, ezek a tárgyalások zsákutcába jutottak, mert pretoria ismét összekapcsolta a kubai csapatok kivonásának kérdésével a dél-afrikai csapatok által megszállva tartott ország függetlenségének megadását, pretoria a múlt hónapban bejelentette, hogy május elsejétől megkezdí az általa megszállva tartott délnyugat-afrikai ország függetlenségének megvalósítását, amennyiben kivonják angolából a kubai csapatokat, a luandai kormány kérésére angolában állomásozó kubai csapatokra azonban pretoria által támogatott és most már fokozott amerikai támogatásra is számítható unita ellenforradalmi szervezet miatt továbbra is szükség van.

to sa
08.21 090486 2192

Jou

-.-

sk0013 4 230 mtik1014

bikaviadal kínai módra

peking, 1986. április 9. /mti/ - több mint fél évszázados szünet után felújítják a kínai csöcsiang tartomány csinhua városában a csaknem ezeréves multra visszatekintő bikaviadalokat. a tengerparti tartományban ugyanis a szung-dinasztia idején a tömegszórakoztatás egyik legnépszerűbb formáját képezték a bikaviadalok, amelyeknek a főszereplői külön erre a célra tenyésztett bikák voltak.

csinhua városban ujonnan felépített amfiteátrum várja az első két bikát, amely a kínai sportrajongók és a minden látványosságra éhes külföldi turisták előtt megverekszik majd egymással. a hagyományok szerint ugyanis a kínai bikaviadalokban emberek nem vesznek részt, csupán a két bika küzd egymással, egészen addig, amíg az egyik fel nem ökleli a másikat, vagy - kevésbé látványos esetben - mindkettő ki nem dől a végkimerültségtől. a klasszikus kínai fejékekkel díszített bikák harci kedvét hagyományos cintányér és dobzenével növelik.

éb/gi bd

08.45 090486 0984

-.-

sk0014 4 230 mtik1015

kína - közép-amerika

peking, 1986. április 9. /mti/ - békét közép-amerikában, külső beavatkozás nélkül - ebben foglalja össze az új kína kommentátora a latin-amerikai parlament guatemalában, illetve 13 latin-amerikai külügyminiszter panamában megtartott találkozásának és az azokon elfogadott határozatoknak a lényegét. a kínai hírügynökség szerint a két találkozáson elfogadott felhívás pontosan tükrözi latin-amerika népeinek meggyőződését, hogy a térségben megvalósítható a béke és a stabilitás, de ennek fontos feltétele a külső beavatkozás, a hegemónizmus beszüntetése.

a kommentátor rámutat, hogy miközben a latin-amerikai országok képviselői tanácskoztak, az egyesült államok elnöke mindent elkövetett annak érdekében, hogy keresztül erőszakolja az amerikai kongresszusban azt a törvényjavaslatot, amelynek értelmében az amerikai kormány 100 millió dolláros támogatásban részesítené a nicaraguai kormányellenes erőket. az egyesült államok ezzel egyidejűleg fokozza katonai beavatkozását közép-amerikában és

kone

folytatja az amerikai-hondurasi hadgyakorlatokat, mindez növeli a feszültséget a térségben és újabb nehézségeket támaszt a contadora-csoport békére irányuló erőfeszítéseinek útján. közismert ugyanis, hogy a contadora és a limai csoport vezető szerepet játszik a közép-amerika békéjéért, a külső intervenció, különösen pedig az egyesült államok beavatkozása ellen vívott küzdelemben. ez a magyarázata annak, hogy az egyesült államok fokozza obstrukciós és szabotálor akcióit a térségben - mutat rá egyebek között az új kína kommentátora.

éb/gi bd

08.49 090486 1583

-.-

sk0015 4 230 mtik1016

merénylet dzsunijében

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1986. április 9. /mti/ - tizenegy halott, 89 sebesült, de a mérleg még nem végleges. kedden délután negyed kettőkor egy kék színű bmw-ben felhalmozott, mintegy 100 kilónyi robbanóanyag hatalmas pusztítást végzett a bejruttól pár kilométernyire lévő kikötővároska főterén: négy ház órakkal a robbanás után is égett, 150 méteres körzetben betörték az ablakok és legalább 30 parkoló autó vált a lángok martalékává. a mentőalakulatoknak szó szerint utat kellett robbantaniuk maguknak, hogy az áldozatokhoz férjenek. a célpont talán megint a falangista párt egyik székháza volt, amely alig 50 méterre állt a robbanás központjától - de az áldozatok - rasid karami kormányfő szavaival - „mindig az ártatlanok,,.

a keddi merénylet volt az ötödik január 15. óta. ekkor távolították el a hatalomból elie hobeikát, a „libanoni erők,, vezérét. hobeika, a keresztény milícia-vezér decemberben megbékélési megállapodást írt alá a muzulmán miliciákkal. a keresztény jobboldal azt állítja, hogy a merényleteket hobeika emberei szervezik - hobeika ezt határozottan cáfolja. a muzulmán tábor szerint izrael áll a háttérben: tel-aviv efféle provokációkkal akarja megakadályozni a nemzeti megegyezést libanonban - mondják.

a szerda reggeli lapok képeket közöltek a merénylet színhelyéről. az egyik égő épületben iskola volt. a libanoni vöröskereszt emberei vitték ki a házból a sokkolt, zokogó gyerekeket.

kone

a merényletet kemény szavakkal ítélték el a keresztény és a muzulmán vezetők egyaránt. Joseph Szkaiff keresztény tájékoztatói miniszter azonban kijelentette: „az elítélés mindaddig haszontalan, amíg a tettesek szabadon pécézik ki áldozataikat, - más szavakkal, tettekre van szükség.

fg/gi bd

08.53 090486 1800

-.-

sk0016 4 230 mtik1017

klánok háboruja - 14 halott

fodor gyöngy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1986. április 9. /mti/ - véres dráma zajlott le keddre virradóra egy bejrut melletti szunnita falucskában, a suf-hegységben lévő bszabában. az öldöklésben 14 ember meghalt, 15 ház leégett, a szunnita lakosság pedig tömegesen menekül - tartván a druzok bosszujától. az incidens azzal a kockázattal jár, hogy a szunniták és a druzok közötti háboruszkodássá fajul.

az úgy úgy robbant ki, hogy a /zömmel/ druzokból álló haladó szocialista párt egyik tagja megjelent a faluban, behajtani a „miliciák adóját,„ az illegális „adózás,„ tipikus jelenség libanonban - a lakosságnak ezt a védelemért kell fizetnie.

a haladó szocialista párt helyi képviselője - a falu ugyanis dzsumblatt miliciáinak védelme alatt áll - megtagadta az összeg kifizetését: lövöldözés robbant ki, amelyben a két vitázó fél életét veszítette. ezután léptek akcióba a két halott családjának tagjai és szinte kiirtották egymást - a szunnita lakosság pedig menekült, rejtőzött, közben azonban fel is készült a harcra.

dzsumblatt, de maga karami kormányfő is most igyekszik elsimítani a nézeteltérést: mindketten azt hangoztatják, hogy elszigetelt, önkényes akcióról van szó, amelyet semmiképpen nem lehet a szunniták és a druzok közötti ellenségeskedésként értelmezni.

az öldöklés politikai következményei azonban még korántsem világosak.

fg/gi bd

09.01 090486 1439

Lor

-.-

sk0017 4 230 mtik1018

izraeli munkapárt - konvenció

jeruzsálem, 1986. április 9. /reuter/ap/afp/ - simon peresz izraeli miniszterelnök kedden este az izraeli munkapárt országos konvencióján kijelentette, hogy a jobboldali pénzügyminiszternek, jichak modainak távoznia kell a kormányból, de peresz továbbra is fenn kívánja tartani az ország ingatag kormánykoalícióját.

a pénzügyminiszter különböző ujságoknak adott interjúkban bírálta a miniszterelnököt, mondván, hogy peresz nem ért a gazdaságpolitikához.

a párt három napos értekezletének megnyitóján modott beszédében peresz kijelentette: tartani fogja magát a jelenlegi külügyminiszterrel, jichak samirral kötött megállapodásához, azaz októberben átadja a legfőbb koalíciós partner, a likud tömb vezetőjének a miniszterelnöki posztot. hozzátette, hogy modai, bár tagja a likud tömbnek, felrugta a koalíciós megállapodást.

korábban a Likudhoz tartozó miniszterek figyelmeztették pereszt, hogy kilépnek a kormányból, ha leváltja a pénzügyminisztert. ha ez megtörténne, akkor a jelenlegi kormánykoalíció szétesik és új választásokat kell kiírni.

peresz beszédében a pénzügyminiszterrel kapcsolatos kérdések mellett szólt arról is, hogy a gáza-övezet lakosainak meg kellene adni az önrendelkezés jogát. izraeli megítélés szerint ez az első lépést jelentené ahhoz, hogy szélesebb jogokat kapjanak az izraeli fennhatóság alatt élő palesztinok.

mg sa
09.04 090486 1418

Lor

-.-

sk0018 4 270 mtik1019

magyar művészek kiállítása bommban

bonn, 1986. április 9. /mti/ - magyar kiállítás nyílt kedden a bonn közelében lévő rolandshof galériában: a május 25-ig nyitva tartó tárlaton nádler istván munkácsy-díjas, birkás ákos, kelemen károly és malasics lászló képei révén a magyar kortárs festészettel ismerkedhetnek meg az érdeklődők. a dr. horváth istván bonni magyar nagykövetségével megrendezett kiállítás anyagát a galéria tulajdonosa dr. hegyi lóránd művészettörténész, a nemzeti galéria munkatársa segítségével válogatta a négy művész alkotásaiból. a bonn közelében lévő magángaléria most első ízben rendez magyar kiállítást.

a keddi esti hivatalos megnyitón, amelyen birkás ákos kivételével az alkotók is részt vettek, dr. hegyi lóránd ismertette a négy művész munkásságát. a nagyszámú közönség soraiban jelen voltak a nyugatnémet főváros kulturális életének ismert személyiségei.

sj/gi bd

09.06 090486 0925

-.-

sk0019 4 230 mtik1020

rövid hírek

nobel-díjasok felhívása

washington, 1986. április 9. /ap/taszsz/afp/ - az amerikai tudományos élet huszonöt nobel-díjas vezető képviselője kedden levelet intézett reagan amerikai elnökhöz, amelyben felszólítják: ne mulassza el a történelmi pillanatot, amely most kínálkozik a nukleáris fegyverkezés végső beszüntetésére. a tudósok azt is követelték, hogy reagan elnök ujítsa fel a szovjetunióval, illetve angliával az egyesült államok által 1980-ban egyoldalúan felfüggesztett tárgyalásokat. ezek a tárgyalások a nukleáris kísérletek betiltására vonatkozó átfogó megállapodás megkötését voltak hivatottak előkészíteni.

kadhafi - katusev

tripoli, 1986. április 9. /taszsz/ - kadhafi libiai vezető kedden fogadta a libiai látogatáson tartózkodó szovjet kormányküldöttséget, amelyet konsztantyin katusev a szovjetunió

lou

külgazdasági kapcsolatok állami bizottságának elnöke, az szkp kb tagja vezet. a találkozó, amelyen a kétoldalú kapcsolatok kérdéseit vitatták meg, baráti légkörben zajlott le. katusev átadta kadhafinak mihail gorbacsov, az szkp kb főtitkára üzenetét.

ensz - leszerelési konferencia

new york, 1986. április 9. /taszsz/ - az ensz new york-i székhelyén kedden megkezdődött a leszerelési világszertekeztet előkészítésével foglalkozó különleges ensz-bizottság ülése. az ensz közgyűlésének határozata értelmében ennek a testületnek a feladata a leszerelési fórum előkészítése.

pentagon - kina

washington, 1986. április 9. /taszsz/ - az amerikai hadügyminisztérium a kongresszus elé terjesztette katonai berendezések kínának történő eladására vonatkozó tervét. az 550 millió dollár értékű ügylet keretében a kínai hadsereg f-8-as vadászgépeit ^{2.} navigációs ^{1.} elektronikus berendezésekkel látnák el.

ág sa
09.11 090486 1793

-.-

sk0020 4 230 mtik1022

usa - közel-kelet

washington, 1986. április 9. /reuter/ap/upi/ - ronald reagan amerikai elnök kedden hivatalosan kérte a kongresszustól a szaúd-arábiával tervezett 354 millió dollár értékű fegyverüzlet jóváhagyását - jelentette be a pentagon.

a fehér ház a múlt hónapban értesítette nem hivatalos formában a törvényhozást arról a tervről, hogy léghármító és haditengerészeti rakétákat adnak el a sivatagi királyságnak. a kongresszusnak a hivatalos előterjesztéstől számított 30 napon belül kell állást foglalnia. a 100 tagú szenátus több mint 60 tagja jelezte: ellenzi a tervezett üzletet, mert a fegyverek izrael ellen is bevetethetők. további kifogásuk: rijd , ,radikális, , arab országokat segítse.

a kormány azzal érvel, hogy a szállítandó védelmi fegyverek nem érintenék a közel-keleti általános erőegyensúlyt, viszont hozzájárulnának a térség biztonságának megszilárdításához, s az „elrettentést” szolgálnák az öböl menti háború kiszélesedése ellen, ,.

lou

az egyesült államok közel-keleti politikájának felélénkülését jelzi, hogy jelenleg két amerikai kormánytisztviselő is a térségben tartózkodik, s feltehetően huszsein jordániai király mostani ománi látogatása sem független ettől. George Bush amerikai alelnök szerdán bahreintől szintén ománba látogat, s alkalma nyílik a találkozóra a hasemita uralkodóval is. Richard Murphy külügyi államtitkár, aki szaúd-arábiában még az alelnök kíséretének tagja volt, kedden Izraelben folytatott megbeszélést, ahonnan Kairóba és amnamba látogat. Küldetésének jellegét minősítve némi ellentmondásba keveredett Bush alelnök és a washingtoni külügyminisztérium. Bush keddi bahreini sajtóértekezletén új amerikai kezdeményezésről beszélt, hozzátéve, hogy Murphy látogatása ezt szolgálja. Az alelnök közölte, hogy a részletekről most nem szólhat, mindenestere nincs szó új amerikai „béketervről”, a külügyminisztérium még aznap leszögezte, hogy Murphy „semiféle új kezdeményezést vagy rendezési tervet, nem vitt magával közel-keleti körútjára. A külügy szóvivő Bush szavait értelmezve közölte, hogy az alelnök csupán a „béke távlatainak felkutatásáról”, beszélt.

to sa
09.40 090486 2152

-.-

sk0021 4 230 mtik1023

egyesült államok - thaiföld /1.rész/

füzes oszkár az mti kiküldött tudósítója jelenti:

Bangkok, 1986. április 9. /mti/ - thaiföld és az egyesült államok két hónapon belül tárgyalásokat kezd arról, hogy amerikai hadianyagraktárt létesítenek a délkelet-ázsiai királyságban. erről állapodott meg Caspar Weinberger vendéglátóival. A Pentagon vezetője szerda reggel elutazott Bangkokból Ausztráliába, öt országot érintő ázsiai és óceániai körútjának utolsó állomására.

dél-korea, japán és a Fülöp-szigetek után Weinberger thaiföldön is azt sürgette, hogy szövetségesei vállaljanak nagyobb részt a Pentagon fegyverkezési törekvéseiben. itt ennek fő eszköze az a létesítendő stratégiai hadianyagraktár lesz, mely amerikai tulajdonban marad, de thaiföld, szükség esetén, vásárolhat belőle.

a legnagyobb thaiföldi ujság, a Thai Rath vezetőcikke szerint, Weinbergernek nincs oka csodálkozni azon, hogy bírálat éri Thai-ról. Amerika - folytatja a lap - mind a katonai együttműködés, mind pedig a kereskedelem terén nyomást gyakorol szövetségeseire. Bangkok és Washington kapcsolatai is „aránytalanok a partnerség

hu

szempontjából, a lap szerint thaiföld - a katonai együttműködésben amerikának tett szolgálataiért cserébe - legalább azt elvárja, hogy Washington vessen véget a Thai kivitelű sujtó gazdasági intézkedéseknek. Ezúgyben Weinberger szükséguvan annyit ígért, hogy felhívja Reagan elnök figyelmét a problémára.

Weinberger elutazása előtt újabb tüntetés volt Bangkokban látogatása ellen, elutasítva a fegyverraktár létesítését is. ez új jelenség thaiföldön, eddig inkább csak a kereskedelem kérdéseiben bírálták Washingtont. a tüntető diák- és munkásszervezetek egyébként visszautasították a vádat, hogy közülük lett volna ahhoz az időzített bombához, amely kedd este prem tiszulandon és Weinberger tervezett díszvacsorájának színhelyén robbant másfél órával az esemény előtt. egyelőre nem tudni, ki követte el a provokációt a rendkívüli biztonsági intézkedések ellenére. /folyt./

fo/hn bd
09.42 090486 2031

-.-

sk0022 4 230 mtik1024

egyesült államok - thaiföld /2.rész/

Weinberger a robbantás ellenére is magyarázkodni kényszerül amiatt, hogy az USA thaiföldet felvette az amerikai turisták számára „nem biztonságos” országok listájára. /a turizmus thaiföld egyik legfontosabb bevételi forrása, a közbiztonság pedig valóban jónak mondható./

a zavaró tényezők ellenére a látogatás során kiűnt: thaiföld regionális vezető szerepre való törekvése jegyében továbbra is kész Washington érdekeinek messzemenő figyelembevételére. Bangkok legfőbb azt nehezményezi, hogy az USA nem méltányolja eléggé szolgálatait, különösen Vietnam és Kambodzsa elleni „frontállam” szerepében. Mochtar Kusumaatmadja indonéz külügyminiszter viszont szerdán újabb nyilatkozatban sürgette, hogy Vietnam és thaiföld külügyminiszteri találkozón kísérelje meg a problémák politikai rendezését.

fo/hn bd
09.45 090486 0875

hu

-.-

sk0023 4 230 mtik1025

,,kis intenzitású konfliktusok,,

new york, 1986. április 9. /mti-taszsz/ - a ,,fejlett társadalmak,, - vagyis az egyesült államok és nato-szövetségesei - háborúja a ,,primitívek,, ellen egyáltalán nem tekinthető háborúnak a szó hagyományos értelmében, azt egyszerűen ,,konfliktusnak,, kell nevezni - ezt próbálja bizonygatni a military review című lap, a pentagon szócsöve legutóbbi számában.

hirosima és nagaszaki atombombázására, az amerikai légi erő drezda ellen intézett pusztító támadására utalva a lap cinikusan arra szólít fel, hogy az agressziós cselekmények során nem kell törődni ,,a polgári áldozatokkal,,. ,,a kevésbé fejlett országokban a legkapósabb árucikk általában amúgy is az ember,, - támasztja alá mondanivalóját elképesztő érveléssel a military review. ezzel a pentagon elméleti szakértői gyakorlatilag áldásukat adják a zöldecsapások, azaz a tengerészgyalogosok, valamint más ,,különleges rendeltetésű egységek,, bármiféle terrorjához.

a cikk értékelése szerint ki kell dolgozni az ugynevezett kis intenzitású konfliktus elméletét: ezen washingtonban a hadüzenet nélküli agressziós háborukat értik, amelyek célja az egyesült államoknak nem tetsző kormányok megdöntése szuverén államokban, és a nemzeti-felszabadító mozgalmak elfojtása. e ,,kis intenzitású konfliktusoknak,, fontos szerepet szánunk a ,,neoglobalizmus,, doktrínájára, vagyis - az amerikai sajtó szóhasználatára szerint - a reagan-doktrína megvalósításában.

a lap nem is titkolja, hogy a pentagonnak szándékában áll a gyakorlatban alkalmazni a ,,kis intenzitású konfliktusok,, elméletét, a military review ezek helyszíneként elsősorban közép-amerikát nevezi meg: egyebek között - mint a cikkből kiderül - ezért kerül sor a nicaraguával határos hondurasban amerikai csapatösszevonásokra és provokatív hadgyakorlatokra.

sy sa
09.57 090486 1842

lwe

.-.

sk0024 4 230 mtik1026

dél-korea

pietsch lajos, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1986. április 9. /mti/ - május második hetében amerikai-dél-koreai külügyminiszteri találkozó lesz szöulban. george shultz amerikai külügyminiszter - mint szerdán tokióban ismertté vált - közvetlenül a japán fővárosban tartandó tőkés csúcstalálkozó után utazik át a dél-koreai fővárosba, ahol li von kjunggal mindenképp a kétoldali kapcsolatokról, továbbá a koreai-félszigeten kialakult helyzetről folytat tárgyalásokat, s a tervek szerint tájékoztatja dél-koreai kollégáját a tokiói tőkés csúcstalálkozóról is.

ezzel egyidőben vált ismertté az is, hogy shultz a tőkés csúcskonferenciát követően nemcsak dél-koreába utazik, hanem szöul után látogatást tesz a fülöp-szigeteken is. megfigyelők mindezzel kapcsolatban rámutatnak: az amerikai külügyminiszter nem sokkal azután látogat a két említett fővárosba, hogy caspar weinberger hadügyminiszter járt szöulban és manilában. mindez megerősíti: az egyesült államok rendkívül nagy súlyt helyez a két országgal fenntartott politikai, gazdasági és katonai együttműködésének erősítésére.

értesülések szerint tovább mélyülnek az ellentétek a dél-koreai rezsim és az ellenzék, különösen annak vezető ereje, az új koreai demokrata párt között. ismeretes, hogy az új koreai demokrata párt országos kampányt indított az alkotmány módosításának és ezáltal az elnökválasztás rendszerének megváltoztatására, amely jelenlegi formájában egyértelműen a hatalmon lévő demokratikus igazságpártnak kedvez. az alkotmány ugyanis 1988-ra közvetett elnökválasztást irányoz elő, amelyben kulcsszerepet kapnának a rezsim által kijelölt elektorok, ugyanakkor az ellenzék azt követeli: már 1987-ben - azaz az olimpia előtt - közvetlen, tehát népszavazás útján történő választásokat tartsanak. az új koreai demokrata párt követelésének alátámasztására az elmúlt hetekben több nagyvárosban tömegtüntetéseket rendezett, s az elkövetkező időszakra újabb hasonló megmozdulásokat irányzott elő. a rezsim felváltva erőszakkal vagy alkudozással válaszol. ez utóbbi keretében kedden - nem először - egyfajta körmönfont ,,kompromisszumot,, ajánlott, amelynek lényege: az 1988-as elnökválasztás után hajlandó lenne fontolóra venni az alkotmány módosítását. az átlátszó manővert az ellenzék ismételt elutasította, és hangsúlyozta, hogy tovább folytatja az alkotmány revízióját, a választás előrehozatalát és rendszerének megváltoztatását célzó kampányát.

pl/hn sa
10.30 090486 2476

lwe

.-.

sk0025 4 230 mtik1027

berni konferencia

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

bern, 1986. április 9. /mti/ - a svájci fővárosban szerdán folytatódnak az emberi kapcsolatokkal foglalkozó európai tanácskozás előkészületei. ez lesz az utolsó a szakértői tanácskozások sorában, mielőtt - novemberben - bécsben összeül a következő összeurópai biztonsági és együttműködési utókonferencia.

az április 15-május 29. között összeülő berni tanácskozás napirendjén az érintett országok /az európai államok, valamint az egyesült államok és kanada/ lakossága és szervezetei közötti emberi kapcsolatokat, az utazás, az idegenforgalom fejlesztése szerepel.

eduard brunner svájci külügyi államtitkár a konferencia körében általános véleményt fogalmazott meg, rámutatva: nyilvánvaló, hogy a tanácskozás sikere is nagymértékben függ attól, hogyan alakul a szovjet-amerikai viszony. e vonatkozásban az amerikai küldöttség első fellépései a héten, a konferenciát előkészítő berni megbeszéléseken aligha biztatóak: a washingtoni küldöttség mindenekelőtt nyilvános üléseket sürget - azzal a nem is burkolt céllal, hogy a szovjetunió elleni propagandára, hangulatkeltésre használja fel a szakértői tanácskozást. a jelek mindenestre arra mutatnak, hogy végül érvényre jut az ésszerű álláspont, amelyet természetesen a szocialista országok is képviselnek: a siker érdekében tárgyyszerű munkára van szükség, amit nem segítene, ha a diplomatai vitái a nagyközönség előtt folynának.

jóllehet, a tanácskozás napirendjének kidolgozása és elfogadása csak a hét végére várható, jól értesült körökben kompromisszummal, a túlzó amerikai javaslatok elutasításával számolnak. az elgondolások szerint az április 15-i nyilvános megnyitó üléstől mintegy 10 napig folya az általános vita, egyúttal megkezdődhetne a zárónyilatkozat kidolgozása - jóllehet nyílt kérdés, meglesz-e a valamennyi részt vevő állam egyetértése, ami ilyen dokumentum elfogadásához szükséges.

a berni konferencián is jelentős szerepet játszhatnak a kompromisszum kialakításában a semleges és el nem kötelezett országok, amelyekhez a házigazda is tartozik.

a svájci hatóságok egyébként - különös tekintettel a sokasodó terrorista merényletekre - a legszigorúbb biztonsági intézkedéseket léptették életbe a tanácskozás színhelyén, a bellevue-palace szállóban és környékén. a szálloda bern központjában, a kormányhivatalok és a parlament közvetlen szomszédságában van.

ha/jp sa
11.16 090486 2446

huc

sk0026 4 230 mtik1028 /taj/

okp-kongresszus - megnyitás

garzó ferenc, az mti tudósítója jelenti:

firenze, 1986. április 9. /mti/ - „korszerű reformpártot, programot és alternatívát olaszországért és Európáért,, - e jelmondat jegyében kezdte meg munkáját szerdán délelőtt az olasz kommunista párt xvii. kongresszusa. a küldöttek, meghívottak és külföldi vendégek, újságírók többezres tömege előtt paolo bufalini szenátor, az okp vezetőségének tagja mondott megnyitó beszédet, amelyben megemlékezett enrico berlinguerről, a párt 1984-ben elhunyt főtitkáráról. „eredeti és alkotó eszmeiséggel, magasröptű erkölcsiséggel küzdött egész életében az olasz demokráciáért, a közélet tisztaságáért, a társadalom demokratikus és szocialista átalakításáért, miközben különös figyelmet szentelt korunk új ellentmondásainak, követelményeinek,, - mondotta togliatti és longo örököséről, az elhunyt pártvezetőről.

megemlékezett továbbá a párt sok, időközben elhunyt személyiségéről, így umberto terraciniéről, adriana seroniról és másokról. utalt arra, hogy a kongresszus egybeesik az olasz köztársaság születésének 40. évfordulójával, valamint arra, hogy a nagymultu pártnak ezen a kongresszuson meg kell ujulnia, hogy eredményesen dolgozhasson céljáért, az olasz társadalom megújításáért, az Európában és a világban kialakult új körülmények mélyreható elemzésével.

üdvözölte a kongresszust firenze polgármestere, és - egyetlen külföldi szónokként - pierre pfimlin, a nyugat-európai közösség parlamentjének elnöke.

mp-gf/hn/fm ai
11.58 090486 1525

huc

kül

- 24 -

1986.04.09.

sk0027 4 300 mtik1029

kantorovics halála

moszkva, 1986. április 9. /mti/ - április 7-én, hetvenöt éves korában elhunyt Leonyid Kantorovics, nobel-díjas szovjet közgazdász és matematikus. a haláláról szerdán közzétett gyászjelentést Mihail Gorbacsov, az szkp kb főtitkára és más szovjet vezetők írták alá.

Leonyid Kantorovics matematikusként és közgazdászként is maradandót alkotott. kidolgozta a lineáris programozás róla elnevezett feladat-típusát. nevéhez fűződik az árnyékárak közgazdasági kidolgozása, s az árrendszerben való alkalmazásukra tett javaslat. munkásságának elismeréseként több külföldi akadémia, így az mta is tiszteletbeli tagjává választotta.

fl nc
13.23 090486 0672

..

sk0028 4 230 mtik1030

nato-egyesült államok: akció libia ellen

brüsszel, 1986. április 9. /mti/ - a szerdai belga lapok nagy terjedelemben foglalkoznak washington törekvésével, hogy az nszk-t és a többi nyugat-európai szövetségesét libia elleni együttes fellépésre vegye rá. a kommentárok kivétel nélkül emlékeztetnek arra, hogy az egyesült államok hasonló igyekezete januárban meghiúsult: a nyugat-európai országok visszautasították washington felhívását. megjegyzi azonban, hogy nyilván okulva a januári kudarcból, az egyesült államok ezúttal árnyaltabb, a diplomáciának jobban megfelelő módszerekkel próbálkozik, és a mostani terrorakciók eredetéről meggyőzőbb bizonyítékot igyekszik produkálni, mint annak idején a római és a bécsi repülőténi merényletekről.

a nato-nézeteket hűen tükröző nouvelle atlantique annak lehetséges következményeit elemzi, hogy a - végül is kizárólag az egyesült államokra tartozó - szíria-öbölbeli konfliktus közvetlenül érinti olaszországot is, és az nemcsak riadóztatta, hanem harckészültségbe helyezte hadserege megfelelő egységeit. a lap - bár, mint írja: nem akar elébe vágni reagan elnök szerda estére várható nyilatkozatának - szükségesnek és sürgősnek tartja pontosan meghatározni: meddig terjedjen a nato politikai és katonai részvétele a szövetség déli szárnyán, olyan ténylegesen lehetséges akciókban, amelyeknek hatósugara előre alig belátható, ..

[Handwritten signature]

kül

- 25 -

1986.04.09.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a le soir a libia-ügyben folytatott egyesült államok-nszk tárgyalásról írva ugyanilyen terjedelemben tudósít arról, hogy washington bizalmas, nem hivatalos tanácskozáson az ndk-t felkérte: akadályozza meg, hogy terroristák kelet-berlinben logisztikai támogatást kapjanak, és az étkezőpontokon nyugat-berlinbe szivároghassanak. a tudósítás szerint hasonló kérést intézett az egyesült államok a kelet-berlini szovjet hatóságokhoz, mindezt olyan bizonyítékok birtokában, amelyek szerint a nyugat-berlini terrorakció libia kelet-berlini népi irodájából indult ki.

ff/jp pi

13.28 090486 2050

..

sk0029 4 230 mtik1031

irak-irán

bagdad, nicosia, 1986. április 9. /ap/taszsz/dpa/ - hírügynökségi jelentések ismét a harcok megélénküléséről számolnak be az irak és irán közötti háboruban.

az iraki legfelsőbb katonai parancsnokság szerdai közleménye szerint a leghevesebb harcok a front északi szakaszán voltak. az iraki hadsereg egységei felszabadították majszan tartomány egy részét, jelentős károkat okozva az ellenségnek emberéletben és anyagiakban. fő kikötőváros térségében légi harc alakult ki, s ennek során az iraki repülőgépek lelőttek két iráni vadászbombázót.

a bagdadi rádióban szerdán délelőtt beolvasott katonai közlemény szerint iraki hadihajók „nagy tengeri célpont”, ellen intéztek támadást, ami az iraki szóhasználatban iráni olajszállító hajót jelent. a hírt öbölmenti hajózási források nem erősítették meg.

az irma hivatalos iráni hírügynökség jelentése szerint az iráni tüzérség irak keleti részén fekvő gazdasági és olajipari objektumokat lőtte. az anyagi kár jelentős. ugyancsak az irma jelentette, hogy a front déli szakaszán lelőttek két iraki repülőgépet.

kr pi

13.33 090486 1104

[Handwritten signature]

..

kül

- 26 -

1986.04.09.

sk0030 4 230 mtik1033

vsz-felhívás - papandreu

éliás béla, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1986. április 9. /mti/ - a hivatalos látogatáson kínában tartózkodó papandreu görög miniszterelnök pekingben tartott szerdai nemzetközi sajtóértekezletén támogatásáról biztosította a varsói szerződés tagországainak kedden közzétett, nukleáris fegyverektől mentes övezetek létesítésére vonatkozó felhívását.

az mti pekingi tudósítójának kérdésére válaszolva a görög miniszterelnök kijelentette: „válaszunk a varsói szerződés felhívására azonnali és pozitív. ehhez nem fér kétség. a nukleáris fegyverektől mentes övezetek létesítésének kérdését általánosságban érintettük azokon a tárgyalásokon, amelyeket a kínai vezetőkkel folytattunk, s azt tapasztaltuk, hogy a kínai álláspont teljesen azonos a miénkkel. vagyis az, hogy nukleáris fegyverektől mentes övezetek létrehozása előmozdítja a béke ügyét. közismert, hogy mi magunk is, görögország és a többi balkáni ország, törökország kivételével, e cél elérésére törekszünk, vagyis arra, hogy a balkán-félsziget mindenfajta nukleáris fegyvertől mentes, sőt hozzátehetem, vegyi fegyverektől mentes övezetté váljék.,,

éb/im nc
15.17 090486 1176

-.-

sk0031 4 230 mtik1034

nszk-külpolitika - libia, ndk

kiküldött

szászi julia, az mti tudósítója jelenti:

hannover, 1986. április 9. /mti/ - az nszk szerdán kiutasított az országból két libiai diplomatát, arra hivatkozva, hogy tevékenységük összeegyeztethetetlen volt a diplomatákra vonatkozó nemzetközi jogi normákkal. a bonni külügyminisztérium közölte, hogy a nyugat-berlini pokolgépes robbantás kivizsgálására alakított különbizottság megállapította: libia bonni „népi irodájának,, - követségének - két munkatársa gyanúsítható azzal, hogy köze volt a robbantáshoz. részleteket a külügyminisztérium nem közölt.

a döntésről hans-dietrich genschler külügyminiszter szerdán tájékoztatta a szövetségi kormányt, amely kohle kancellár elnökletével a husvéti szünet után első ízben ült össze. a kormány

Nur

kül

- 27 -

1986.04.09.

tudomásul vette a döntést. a minisztertanács meghallgatta friedrich zimmermann belügyminiszter beszámolóját a nyugat-berlini merénylet kivizsgálásáról és az eddig rendelkezésre álló nyomozati adatokról. bonnban mindamellett úgy vélik, hogy az amerikai adatok alapján nem bizonyítható minden kétséget kizáróan libia szerepe az akcióban. a kormány nevében wolfgang schauble, a kancellári hivatal vezetője előző este úgy nyilatkozott, hogy bonn változatlanul értelmetlennek tart mindenfajta gazdasági szankciót libia ellen, s ezért nem tesz eleget az egyesült államok ilyen értelmű felhívásának.

x x x

a szerda délelőtti kormányülés második napirendi pontjaként a kabinet jóváhagyta az ndk-val kötendő kulturális egyezményt. a megállapodást a tervek szerint májusban írják alá berlinben. a végső formájában januárban kidolgozott megállapodást előzőleg az egyes tartományok kormányai vitatták meg, csak az ő hozzájárulásuk után került a dokumentum a szövetségi kormány elé. a megállapodás szabályozza a két ország közötti kulturális cserét, és keretet biztosít az együttműködés szélesítéséhez.

sj/jp nc
15.35 090486 1976

-.-

sk0032 4 230 mtik1035

terrorizmus - ndk-álláspont

berlin, 1986. április 9. /adm/ - a német demokratikus köztársaság politikai és emberiességi okokból elítéli a terrorizmus minden formáját - erősítette meg az ndk e kérdéssel kapcsolatos álláspontját szerdán a külügyminisztérium szóvivője. a szóvivő felháborodásának adott hangot az egyik nyugat-berlini diszkóban nemrégiben elkövetett véres terrortámadás miatt. ugyanakkor határozottan visszautasította, hogy az ndk-t bármilyen módon összefüggésbe hozzák ezzel a bűntettel. az ndk elvárja, - hangsúlyozta a szóvivő -, hogy ne használják föl ürügyül az ilyen bűncselekményeket a nemzetközi léghör mérgezésére.

az ndk tiszteletben tartja minden nép elidegeníthetetlen jogát, hogy imperialista diktátumtól és mindenféle külső beavatkozástól szabadon választhassa meg politikai, gazdasági és társadalmi rendszerét. ugyanakkor abból indul ki, hogy az egyéni terrorakciók

Nur

nem érnek el egyebet, mint hogy ürügyet szolgáltatnak a legagresszívabb imperialista erők számára belső elnyomó apparátusuk erősítéséhez, kifelé pedig az állami terrorizmus politikájához - szögezte le a szöveg.

bg pi

15.42 090486 1136

-.-

sk0033 4 230 mtik1036

afganisztán — pakisztán

iszlámábád, 1986. április 9. /reuter/ - az afganisztáni helyzet politikai megoldásának lehetőségeiről tárgyalt szerdán iszlámábádban pierre aubert svájci külügyminiszter mohammad ziaul hakk pakisztáni elnökkel - közölte a pakisztáni hivatalos hírügynökség /app/.

az app hírügynökség szerint a svájci külügyminiszter biztosította tárgyalópartnerét: országa továbbra is támogatja pakisztánnak a kérdésben elfoglalt álláspontját. aubert azt is kijelentette, hogy svájc növelni fogja a pakisztánba menekült afgánoknak nyújtott „humanitárius,„ segély összegét.

mint ismeretes, pakisztán és afganisztán 1982 óta az ENSZ védnökségével közvetett tárgyalásokat folytat genfben. a tárgyalások következő fordulója május 5-én lesz.

x x x x x

megkezdte tanácskozását szerdán kabulban a pastu és beludzs szabad törzsek dzsiringája /parlament/. a tanácskozás munkájában 1750 ember vesz részt.

a képviseleti fórum előzőleg úgy döntött: kéréssel fordul az afgán kormányhoz, hogy kabulban tarthassák meg hagyományos tanácskozásukat. a pakisztáni kormánycsapatok beavatkozása miatt ugyanis a szabad törzsek dzsiringája nem ülhetett össze pakisztáni területen.

igy pi

15.46 090486 1245

-.-

sk0034 4 230 mtik1037

okp-kongresszus - natta /1. rész/

firenze, 1986. április 9. /mti/ - alessandro natta főtitkár előadói beszédében bevezettként utalt arra a demokratikus vitára, amely a rendkívüli kongresszust megelőzte, és amelyet nagy figyelemmel kísért a párton kívüli rokonszenvezők és politikai ellenfelek köre is. „azt a feladatot tűztük magunk elé, hogy új szakaszt nyitunk politikánkban, hogy eredményesebben munkálkodhassunk céljainkért, eszmeileg, programjában és szervezetileg is megújítsuk pártunkat,„ - hangoztatta, hozzátéve, hogy ez a megújítás egyben fiatalítást is jelent. az okp 1,6 millió tagjának közel egyharmada 30 és 40 év közötti, s az utóbbi 15 évben csatlakozott a párthoz - mutatják a statisztikák. natta arra is felhívta a figyelmet, hogy a lezajlott elemző vita a legszélesebb nyilvánosság előtt folyt, példát mutatva demokratizmusból más pártoknak is. a vitában tömegek vettek részt, összhangban az olasz kommunista párt ama törekvésével, hogy igazi tömegpárt legyen, az ország megújítását tudatosan vállaló és akaró tömegekből szervezett erő, ne szűk körre korlátozódó elkülönülő csoport. mindez összhangban volt azzal a törekvéssel is, hogy a párt a társadalom tudatos erőinek szervezete legyen. „értelmetlen társadalmi haladásról és emberi felszabadításról beszélni, ha ez nem tudatosul és nem érik cselekvéssé az egyéneknél,„ - mondta.

a belső demokrácia jegyében történt az is, hogy a központi bizottság decemberben közzétett irányelveit bíráló és módosító javaslatoknak, indítványoknak is helyt adott a párt-sajtó - olyanoknak is, amelyekkel a vezetés nem értett egyet, sőt olyanoknak is, amelyek más mozgalmaktól érkeztek: a nőmozgalom, a környezetvédők vagy a pacifisták táborából.

szükség van erre azért - huzta alá natta -, hogy a párt ne szakadjon el a társadalmi valóságtól, a tényleges problémáktól, és tevékenysége ne merüljön ki pusztán ellenzésben, leleplezésben, üres propagandában. natta hangoztatta továbbá: nem a legutóbbi gyengébb választási eredmények keltette félelem indokolta a rendkívüli kongresszust és a belső megújulás igényét. az igazi kihívás nem az időszakonként sorra kerülő választások erőpróbája, hanem az az átfogó konzervatív jobboldali hullám, amely az utóbbi években az egész nyugat-európai baloldalt visszaszorította, s amelyre az okp - baloldali haladó erőként - méltó választ keres. „e kongresszus célja, hogy a társadalmi valóságban bekövetkezett mélyreható változásokat felfogva igazi választ, programot és kormányzati alternatívát dolgozzon ki. ennek jegyében fogantak az irányelvek,„ - hangoztatta. /folyt./

gf-mp/im nc

15.54 090486 2608

-.-

sk0035 4 230 mtik1038

köpeczi-magyar hét

bécs, 1986. április 9. /mti/ - a két ország rendkívül sokrétű, baráti együttműködésének jelentőségét hangsúlyozta szerdán köpeczi béla művelődési miniszter és herbert moritz közoktatási és művészeti miniszter a sajtó előtt. a miniszterek a hétfőn kezdődő bécsi magyar hét programjáról adtak tájékoztatást - a magyar kultúra eddig legnagyobb szabású bemutatkozásáról az osztrák fővárosban. herbert moritz, aki magyar kollégájával, rudolf kirchschlager államelnök jelenlétében nyitja meg hétfőn a magyar hetet, igen meleg hangon méltatta a két ország „nagyszerű, példás jószomszédi viszonyát”, amelynek keretében kitűnően fejlődnek a kulturális kapcsolatok is. a tíz éve aláírt kulturális egyezmény alapján többek között az oktatás különböző területein, színházak között, a történettudományban vált különösen szorosra az együttműködés, amely pedagógusok cseréjére is kiterjed. moritz miniszter méltatta a fred sinowatz kancellár kezdeményezte „ellentétek párbeszéde”, elnevezésű új fórumot, amelynek egyik részvevője köpeczi béla. nagy érdeklődés előzi meg miniszterünk előadásait a magyar héten a budapesti kulturális fórum tanulságairól, illetve a kulturális politika európai kérdéseiről, hangoztatta herbert moritz. köpeczi béla kiemelte, hogy a két ország hivatalos együttműködése, cseréje mellett milyen örövendetesen bővültek a lakosság kapcsolatai is. a magyar kultúrától ezuttal először nyujtunk összefoglaló képet bécsben - abban a városban, amelynek mindig fontos szerepe volt a magyar művelődésben. a cél a további, még szélesebb együttműködés, egyúttal a még meglevő előítéletek eloszlatása, a tárgyilagos tájékoztatás. a hét során a magyar zene- és képzőművészet, irodalmunk, filmművészetünk egyaránt bemutatkozik. a miniszter köszönetet mondott az illetékes osztrák kormányzerveknek a hét közös előkészítéséért, hangoztatva: örömmel várjuk viszonzásként a budapesti osztrák hetet, amely 1987 őszén vagy 1988 tavaszán kerül sorra. érdeklődést keltett köpeczi béla terve arra, hogy a monarchia volt államai közös kiállítását rendezzenek a szecessziós korszak művészetének egy vagy több ágából - az elgondolást illetékes csehszlovák és horvát helyeken is támogatják.

vaculik margit professzor nagy figyelem közepette számolt be a két ország történészeinek munkájáról, amellyel kölcsönösen helyesbítették a tankönyvekben talált tévedéseket, pótolták a hiányokat. bemutatkozott varga imre szobrászművész, akinek szinte teljes életművéről képet kaphat az osztrák közönség: szobrait a burggartenben állítják ki. tájékoztatás hangzott el a hazánkban talált avar leletek kiállításáról - a tárlat eddig ismeretlen anyagot mutat be szakköröknek is.

ha/jp pi

15.55 090486 2708

Nuv

-.-

sk0036 4 230 mtik1039

okp-kongresszus - natta /2. rész/

az okp nagy erőt képvisel, multja, hagyományai révén, de nem maradhat télen a bekövetkezett társadalmi változások, a termelés módjában és eszközeiben végbemenő mélyreható átalakulás közepette - mutatott rá a főtitkár, aki egyben vitába szállt azokkal, akik a modernizáció jegyében „elavultnak”, minősítik a párt „ideológiai cinkéjét”, az okp az antifasiszta harccal, a demokratikus alkotmány kidolgozásával, a terrorizmus elleni harccal, az olasz köztársaság mai demokratikus viszonyainak megteremtésében kiemelkedő szerepet játszott, mindez megbecsülendő érték, de ma már nem elegendő, még kevésbé az az ideológiai dogmatizmus, amelybe az új problémák előtt néhányan menekülnek. „a valóság megváltoztatásához a társadalmi valóság felfogására van szükség, és állandó változásra, belső megújulásra, amire az olasz kommunisták kezdettől fogva képesek voltak”, - mondta.

natta a továbbiakban felidézte a párt „történelmi kompromisszumak”, nevezett stratégiáját, amely a legszélesebb összefogást célozta a válság leküzdésére és a szükséges társadalmi reformok elfogadtatása érdekében, valamint azt, hogy a munkásosztály ne szigetelődjék el a társadalmi harcokban. ám a törekvés nem talált megértésre: a jobboldal elutasította, a baloldal soraiban viták, meg nem értés kísérték. ma azonban új helyzet állt elő: a munkásosztály hagyományos szerkezete átalakul, a társadalmi munkamegosztás újjászerveződik, a középrétegek súlya nő, miközben nőtt az egyre inkább nemzetközivé váló nagy tőkés koncentrációk szerepe is. a műszaki-tudományos forradalom azonban munkanélküliséggel párosult. a korszerű technika felhasználása társadalmilag különböző úton-módon történhet, mindez igényli és lehetővé teszi, hogy a baloldal kialakítsa a maga társadalmi programját. natta a hatékony piaci szabályozás mellett történelmi láncszát, elutasítva azt a felfogást, amely a profitot abszolút értéknek tekinti, de felhívta a figyelmet arra a veszélyre is, hogy az állami beavatkozások túlhalmozása bürokratizmus, korrupcióhoz vezethet. „az állam mindenhatósága és a piac mindenhatósága közötti egyensúlyt kell megtalálnunk; erre int bennünket az a tény, hogy az emberi lelemény és alkotókészség hatalmas vívmányai mellett az emberiség nagyrésze nyomorban él, még a leggazdagabb társadalmakban is széles rétegek tengődnek a társadalom peremére szorulva, szegénységben.” /folyt./

gf -mp/im nc
16.22 090486 2424

Nuv

-.-

sk0037 4 230 mtik1040

kinai szóvivő - india, pakisztán

peking, 1986. április 9. /mti/ - a kínai külügyminisztérium szóvivője szerdai sajtóértekezletén visszautasította azt az állítást, hogy kína fenyegetést jelent indiára nézve.

a szóvivő az indiai hadügyminisztérium 1985-1986. évi jelentését kommentálta, amely szerint kína fenyegetést jelent india biztonságára nézve, s hogy kína részt vesz pakisztán nukleáris fejlesztési programjában. a szóvivő az állítások visszautasításán kívül egyebek között leszögezte: kína belpolitikájában elkötelezte magát a szocialista modernizálás megvalósítása mellett, a nemzetközi kapcsolatokban pedig a béke biztosítására irányuló, független külpolitikát követ. ennek a politikának megfelelően kína őszintén törekszik a harmonikus és baráti kapcsolatokra indiával.

éb/jp nc
16.32 090486 0813

-.-

sk0038 4 230 mtik1041

szovjet-egyiptomi konzultációk

kairó, 1986. április 9. /taszsz/ - a közel-keleti helyzetről és annak rendezéséről tartottak konzultációkat a szovjet és az egyiptomi külügyminisztérium képviselői.

az április 6-7-i tanácskozásokon szovjet részről vlagyimir poljakov, a szovjet külügyminisztérium kollégiumi tagja, a külügyminisztérium közel-keleti osztályának vezetője és alekszandr belonogov, a szovjetunió kairói nagykövete vett részt. az egyiptomi felet oszama el-baz, az elnök politikai tanácsadója, első külügyi államtitkár és h. kandil, az egyiptomi külügyminisztérium osztályvezetője képviselte.

a két szovjet diplomata találkozott ahmed abdel-megid egyiptomi külügyminiszterrel és butrosz gali külügyi államminiszterrel.

ht ai
16.37 090486 0766

-.-

sk0039 4 230 mtik1042

palme-ügy

stockholm, 1986. április 9. /reuter/dpa/ - ismeretlen személyek bántalmazták kedden este annak a stockholmi rendőrtisztnek a feleségét, aki a palme-gyilkosság ügyében vezeti a nyomozást - közölte szerdán a stockholmi rendőrség.

az egyedül sétáló holmer asszonyt két, 30-35 év körüli férfi megverte, majd az árokba lökte a holmer-család háza közelében, stockholm egyik elővárosában. a házat egyébként már a múlt héten rendőri őrizet alá helyezték, mert holme asszonyt a múlt csütörtökön megfenyegette egy ismeretlen férfi stockholm belvárosában, egyelőre tisztázatlan, kapcsolatban áll-e mindez az olof palme ellen elkövetett merénylettel.

bg ai
16.39 090486 0682

-.-

sk0040 4 230 mtik1043

ausztrália - sdi - taszsz

canberra, 1986. április 9. /taszsz/ - ausztrália hivatalosan nem vesz részt az amerikai űrfegyverkezési programban, illetve az sdi keretében történő kutatásokban - jelentette be kedden a parlamentben kim beazley hadügyminiszter.

a taszsz canberrai keltezésű jelentésében rámutat: az ausztrál hadügyminiszter hangsúlyozta, hogy a kormány semmiféle tárgyalásra nem hajlandó az egyesült államokkal egy olyan megállapodás megkötéséről, mint amelyet washington angliával, az nszk-val, vagy japánnal már megkötött, vagy megkötni készül. a kabinet nem támogatja a hadászati védelmi kezdeményezés elvét, és nem tárgyal ezzel a tervvel kapcsolatban egy szélesebb értelemben vett megállapodásról.

kim beazleynak válaszolnia kellett arra a kérdésre, hogy mi a kormány álláspontja azzal a helyi sajtójelentéssel kapcsolatban, miszerint a kabinet az amerikai szövetséges nyomására kész kompromisszumot kötni. nevezetesen nem gátol magáncégeket és kutatóintézeteket abban, hogy részt vegyenek az sdi-programban azzal a feltétellel, hogy tevékenységük közvetlenül nem függ majd össze kozmikus fegyver kidolgozásával. az említett sajtójelentés országos felháborodást keltett - ez abban kristályosodott ki, hogy az egész

Kim

űrfegyverkezési program kozmikus fegyverek létrehozására irányul, s így annak keretében békés kutatásokkal nem lehet foglalkozni.

mindezek ellenére - fejeződik be a taszsz jelentése - a parlamentben, pontosabban a labour-párt parlamenti frakciójának ülésén nem hangzott el megnyugtató ígért arra, hogy az ausztráliai üzleti világnak nem engedik meg a részzvételt az sdi megvalósításában.

ht ai
16.43 090486 1665

-. -

sk0041 4 230 mtik1044

okp-kongresszus - natta /3. rész/

a nyugat-európai baloldal előtt hatalmas feladat áll: programot kidolgozni az új viszonyok között. az okp ehhez kíván hozzájárulni a maga hagyományaival és erejével, kapcsolódva ahhoz, amit a nyugatnémet szociáldemokraták, a svéd, vagy a francia szocialisták tettek a maguk eszközeivel. natta két veszélyre figyelmeztetett ennek kapcsán: el kell kerülni mind az eszmeiséget nélkülöző, értékeket elvető pragmatikus megközelítés csapdáját, mind azt a veszélyt, hogy a párt utópiák, a megvalósítás perspektíváját nélkülöző szép eszmék rabja legyen.

„a reform, vagy forradalom, maximalizmus, vagy reformizmus típusú viták már a múlté, ma már sorainkban is új vita folyik: melyek azok a konkrét eszközök, politikai megoldások, amelyek rövidebb és hosszabb távon igazi reformokhoz vezethetnek? mi helyesnek értékeljük a jóléti államért vívott küzdelmet, de látjuk annak korlátait is. a korlátokat, amelyek abból fakadnak, hogy nem elég a társadalmi újraelosztás folyamatát befolyásolni, hanem a felhalmozásra is hatást kell gyakorolnunk, meg kell haladnunk az eddigi gyakorlatot, a baloldal eddigi kormányzati gyakorlatát is, - mutatott rá.

„ehhez azonban mindenképp békére van szükség. a háboru és béke kérdésétől függ minden egyéb, - tért át a főtitkár a nemzetközi helyzet elemzésére. mint mondta, az okp óvatos bizakodással tekint a genfi szovjet-amerikai csúcs utáni helyzetre, amelyben az enyhülés új lehetőségei nyíltak meg, de újabb nehézségek és akadályok is jelentkeztek annak útján. natta nagy jelentőségűnek ítélte az szkp xxvii. kongresszusán kifejtett békejavaslatokat. e javaslatok célja, hogy véget érjen a fegyverkezési verseny, s ez teljesen egybeesik az okp felfogásával, céljaival - hangoztatta.

Nur

ugyanakkor kifejtette: az okp felfogása szerint a kényes nemzetközi egyensúly megbontása lenne, ha olaszország kilépne az atlanti szövetségből. ezért a párt annak keretén belül kíván fellépni az enyhülési folyamat és a leszerelés előmozdításáért. kiegyensúlyozott és ellenőrzött leszerelést tart szükségesnek, s ennek fokozatos megvalósításával párhuzamosan elérni a katonai tömbök feloszlását. /folyt./

gf-mp/im nc
16.50 090486 2198

-. -

sk0042 4 230 mtik1045

szvsz-iroda - ülészak

prága, 1986. április 9. /mti/ - prágában szerdán megkezdte tanácskozását a szakszervezeti világszövetség /szvsz/ irodájának 35. ülészaka. a testület ülését gáspár sándor, az szvsz elnöke nyitotta meg. harminckét ország szakszervezeteinek képviselői a xi. szakszervezeti világkongresszus tartalmi és szervezeti előkészítésének szentelik tanácskozásukat.

gr/so nc
16.54 090486 0407

-. -

sk0043 4 230 mtik1048

pentagon - interkontinentális

brüsszel, 1986. április 9. /mti/ - az egyesült államok négy éven belül meghatszorozza interkontinentális ballisztikus rakétái számát - adja hírül a brüsszeli nouvelles atlantiques az „érintett tudósok szabad egyesülése, jelentésére hivatkozva.

az amerikai szervezet a washingtoni hadügyminisztérium által nyilvánosságra nem hozott adatokat tett közzé, ezek szerint a pentagon 1990-ig az interkontinentális ballisztikus rakétái /ibr/ számát a jelenlegi ezerről haterre szándékszik emelni, ezzel gyakorlatilag képes megsemmisíteni a hasonló szovjet rakétákat befogadó 1400 silót, valamint az irányító állomások százait és még mindig marad kellő mennyiségű tartaléka.

ll

ebből azonban állítólag nem következik, hogy az egyesült államok a szovjetunió megtámadására készül. ellenkezőleg - vonja le következtetését a jelentés meglehetősen furcsa logikával - arra lehet számítani, hogy a megsemmisítéstől tartva a szovjetunió indít támadást és igyekszik megelőző csapást mérni.

a jelentés kitér arra is, hogy a trident-ii. tengeralattjárókról indítható rakéták - amelyeket jövőre szándékoznak kipróbálni - négyezer nukleáris töltettel növelik az amerikai fegyvertárat.

ff/so/vk pi

17.02 090486 1243

-.-

sk0044 4 230 mtik1049

okp-kongresszus - natta /4. rész/

natta azt is világossá tette, hogy a szovjet külpolitika új megközelítései, valamint a szovjet pártkongresszuson felvázolt reformintézkedések támogatása nem jelenti azt, hogy az okp feladta értékelését, amelyet a létező szocializmusról az irányelvekben megfogalmazott. az okp változatlanul úgy látja: mind a gazdasági rendszer hatékonysága, mind a demokrácia terén megoldatlan problémák jellemzik a létező szocializmus országait, mint natta fogalmazott, a létező szocializmus semmiképpen sem jelenthet modellt a nyugat-európai társadalmak számára. ez nem változtat azon, hogy az okp egyetért azzal a külpolitikával, amely enyhülést és kollektív biztonsági rendszert szorgalmaz, s amely a biztonságot megállapodások és együttműködés útján kívánja megvalósítani. nagyra értékeli kina mai külpolitikáját is, miközben élesen és egyértelműen elítéli a reagan-kormányzatnak a fegyverkezési versenyt fokozó agresszív törekvéseit - szögezte le natta.

az okp szerint washinton az ürfegyverkezés kulcsfontosságú kérdésében, mind pedig a kísérleti atomrobbantások és az európai középtávú rakéták kapcsán elfogadhatatlanul merev, a tárgyalásokat akadályozó álláspontot képvisel - mutatott rá natta, aki sikraszállt azért, hogy olaszország ne csatlakozzék az amerikai sdi-programhoz, hanem inkább a nyugat-európai eureka-tervre összpontosítsa szellemi és anyagi erőforrásait.

natta elítélte washington nicaraguai politikáját, valamint a földközi-tengeri térséget veszélyeztető libiai akcióját, amely, mint mondotta, ismét megerősítette egy földközi-tengeri biztonsági értekezlet összehívásának szükségét.

de

az okp a nyugat-európai baloldal részeként a közösségi /egk/ integráció elmélyítése, a nemzetek fölötti intézményrendszer erősítése mellett száll sikkra - fejtette ki a főtitkár. az egységes nyugat-európának az okp felfogása szerint önálló szerepet kell betöltenie a világpolitikában, a véleménye szerint kétpólusú nemzetközi rendszert oldó, a szovjetunió és az usa befolyását, az észak-dél ellentéteket egyaránt csökkentő irányban és hatással. a főtitkár azt is hozzátette, hogy az okp a nyugat-európai egységet és önállóságot főként a baloldal egyesült erőitől és fellépésétől reméli, s ezen az uton a munkásmozgalmat 80 éve megosztó ellentét lassu felszámolását is szeretné elérni. /folyt./

gf-mp/im nc
17.17 090486 2364

-.-

sk0045 4 230 mtik1050

pozsgay

belgrád, 1986. április 9. /mti/ - a hazafias népfront országos tanácsának küldöttsége, amely pozsgay imre főtitkár vezetésével hivatalos baráti látogatáson tartózkodik jugoszláviában, a szerdai napot ljubljában töltötte. a delegáció a szlovén szocialista szövetség köztársasági választmányának alelnökével, jozse knez-zel és titkárával, bacsics gézával a magyar és a szlovén tömegszervezeti kapcsolatok elmélyítéséről tárgyalt. a magyar népfrontküldöttség megismerkedik szlovénia időszerű politikai, gazdasági és kulturális problémáival is.

már/so/vk nc

17.39 090486 0585

de

-.-

sk0046 4 230 mtik1051

rövid hírek

bush - ománi látogatás

maszkat, 1986. április 9. /ap/ - george bush amerikai alelnök szerdán az arab-félszigeten tett nyolcnapos látogatásának harmadik állomására, ománba érkezett. bush előzőleg szaud-arábiában járt, majd bahreinban folytatott megbeszéléseket a bahreini emirrel az iraki-iráni háborúról. ománból észak-jemenbe utazik majd tovább az alelnök.

olasz vonatbaleset

bologna, 1986. április 9. /upi/ - kisiklott egy gyorsvonat kedden éjszaka olaszországban, bolognától 35 kilométerre északra, de a balesetben szerencsére senki nem vesztette életét. a sebesültek száma harmincra tehető. a róma-brenner-hágó útvonalon közlekedő szerelvény a baleset időpontjában 120 kilométeres sebességgel haladt. a vonaton csak egy külföldi - egy svéd nő - utazott. a vizsgálatok szerint a viharos időben hordalék került a sínekre, s ez okozta a kisiklást.

kndk - parlamenti ülészek vége

phenjan, 1986. április 9. /taszsz/ - befejeződött szerdán phenjanban a koreai ndk legfelsőbb népi gyűlésének /parlament/ ülészeke. a képviselők jóváhagyták a köztársaság 1985-ös költségvetésének végrehajtását és elfogadták az 1986-os év költségvetését. az ülészekon új környezetvédelmi törvényt fogadtak el.

kiprianu - hazaérkezés

nicosia, 1986. április 9. /reuter/ - hazaérkezett szerdán londoni tárgyalásairól szpirosz kiprianu ciprusi elnök. margaret thatcher brit miniszterelnökkel a ciprusi rendezésről folytatott megbeszéléseit kiprianu szabad eszmecserének nevezte és tagadta, hogy brit részről bármiféle nyomást gyakoroltak volna rá. a ciprusi török és görög közösségek képviselőinek április 24-ig kell választ adniuk a ciprus újraegyesítésére irányuló ensz béketervre.

görög gyáros meggyilkolása

athén, 1986. április 9. /afp/ - ötvenmillió drachma /mintegy 300 ezer dollár/ jutalmat ajánlott fel a görög rendőrség szerdán annak, aki a kedden megölt dimitrisz angelopulosz gyáros gyilkosának

el

nyomára vezeti a hatóságokat. a nyomozás egyelőre eredménytelen. az egyetlen támpont az a merénylet színhelyén hagyott cédula, amely szerint a gyilkos a november 17. nevű szélsőséges szervezet megbízásából követte el tettét.

igy hj/ta hf bj

17.40 090486 2208

.-

sk0047 4 230 mtik1052

kina - görögország /1. rész/

peking, 1986. április 9. /mti/ - a hivatalos látogatáson kínában tartózkodó papandreu görög miniszterelnök szerdán tárgyalt teng hsziuo-pinggel, a kínai kommunista párt központi tanácsadó bizottságának elnökével és li hszien-niennel, a kínai népköztársaság elnökével. kínai értékelés szerint mindkét tárgyaláson állást foglaltak a kétoldalú kapcsolatok fejlesztése mellett. a megvitatott nemzetközi kérdésekben hasonló, vagy azonos nézeteket képviseltek.

teng hsziuo-ping kifejtette, hogy a bonyolult nemzetközi helyzet két alapvető kérdése a kelet-nyugati kapcsolat és az észak-dél párbeszéd. a kelet-nyugati kapcsolat valójában a háború és a béke kérdése, s egyszersmind a hegemonizmus ellenzésének és a világbéke megőrzésének kérdése. a kínai vezető a harmadik világot a béke megőrzésére törekvő erők pillérének, európát pedig, beleértve kelet és nyugat-európát egyaránt, olyan erőnek nevezte, amely fontos szerepet játszik a béke megőrzésében.

li hszien-nien hangsúlyozta a tárgyaláson, hogy kina és görögország között nincsenek érdekelletentétek és véleményük hasonló sok, fontos nemzetközi kérdésben.

papandreu rámutatott, hogy görögország és kina egyaránt békét akar, s a megbeszélések azt mutatják, hogy sok a közös vonás közöttük nemzetközi kérdésekben. egyetértését fejezte ki azzal a kínai politikával, amely a békés egymás mellett élés elveire alapozza az államközi kapcsolatokat. európa - mondotta - hosszú távon feltétlenül független és erős politikai tényezővé válik.

szerdán a görög miniszterelnök, aki az athénban végrehajtott politikai gyilkosság miatt egy nappal lerövidítette kínai látogatását, nemzetközi sajtóértekezletet tartott. sikeresnek

el

minősítette kínai látogatását, mind a kétoldalu kapcsolatok alakulása, mind a nemzetközi kérdésekben folytatott tárgyalások eredménye szempontjából. kérdésekre válaszolva kijelentette:
/folyt./

éb/im bj

17.49 090486 1936

.-.

sk0048 4 230 mtik1053

okp-kongresszus - natta /5. rész/

a főtitkár a nemzeti önállóság és függetlenség kérdését is boncolgatta: a sigonellai támaszponton történt események, vagy a szidra-öbölben kirobbant összecsapások napjaiban az olasz közvélemény tanuságot tett arról, hogy az olasz népben nagy nemzeti méltóság lakozik, és az ország független kíván maradni. ezt a méltóságot, függetlenséget azonban csak olyan politika képes szavatolni, amely ki tudja vonni olaszországot alárendelt helyzetéből, még a gazdaság és a technológia terén szükségszerűen végbemenő integrációs folyamatokban is. natta szerint olaszországnak aktív szerepet kell kapnia mind politikai, mind gazdasági és kulturális téren. az okp szerint ez a fajta politika hiányzik a jelenleg hatalmon lévő ötpárti kormánykoalíció tevékenységéből. a miniszterelnök néhány külpolitikai lépését, azokat, amelyek megfeleltek a nemzeti érdekeknek, az olasz kommunista párt támogatta és bátorította. így történt ez a földközi-tenger és a közel-kelet térségét érintő kérdésekben, a kormány bizonyos kezdeményezései a békét, a viszályok tárgyalásos rendezését és a nemzeti önállóság védelmét szolgálták. ennek ellenére ezek a lépések nem változtatták meg az általános folyamatot, vagyis azt, hogy olaszország kritikátlanul alkalmazkodik erősebb szövetségesének, az egyesült államoknak az akaratához. ez megnyilvánult például az sdi-ürprogram kérdésében, vagy az enyhülés ügyét érintő olasz kezdeményezések ,,törékenységében,,.

a belpolitikai helyzetre áttérve alessandro natta kemény bírálattal illette a jelenlegi olasz kormány gazdaságpolitikáját. a dolgozóktól az elmúlt években nagy áldozatokat kértek, a vállalatok támogatására pedig jelentős pénzeszközöket fordítottak. e lépések ellenére sem az uralkodó gazdasági körökben, sem politikai berkekben nem volt tapasztalható a szándék, hogy a foglalkoztatottság és a gazdasági fejlődés problémáit igyekezzenek megoldani. a pillanatnyi világgazdasági konjunktúra valamelyest enyhített ugyan az olasz gazdaság legégetőbb gondjain, de valószínűleg nagy árat kell fizetni

ll

ezért. nagy árat kell fizetni azért, hogy az ország korábban elmulasztotta a termelőapparátus tervszerű szerkezeti átalakítását, és ehelyett a piac és a pénzpolitika logikájának vetette azt alá. a vállalatok ezért a munkaerő drasztikus csökkentése árán próbálták visszaszerezni termelékenységüket, versenyképességüket. emiatt nem bővült a termelői bázis, az ország magas szintű technológia tekintetében a korábbinál is nagyobb mértékben függ a külvilágtól, a szerkezeti átalakítás költségei az állami költségvetést rendkívüli módon megterheltek. /folyt./

gf-mp/im nc

17.51 090486 2644

.-.

sk0049 4 230 mtik1054

libanon - merényletek, emberrablások, nyilatkozatok /1. rész/

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1986. április 9. /mti/ - libanon közvéleményét szerdán a merényletek, emberrablások foglalkoztatták - és franszije volt államfő ama keddi nyilatkozata, hogy a dzsemajel-ellenes széles ellenzék rövidesen új rendezési tervvel jelentkezik.

a bejruttól északra fekvő kikötővárosban kedden felrobbant pokolgép 11 ártatlan ember halálát okozta, a sebesültek száma egyes jelentések szerint meghaladja a százat. nyugat-bejrut egyik főutcáján szerdán ismeretlen fegyveresek megölték a libanoni hadsereg egyik őrmagyát. a dél-libanonban, haszbaja környékén végrehajtott ,,öngyilkos akciót,, a baath párt libanoni szervezete vállalta magára: egy 16 éves elszánt fiatalember 100 kilogramm robbanóanyaggal megpakolt mercedesével belerohant az izraeli együttműködő dél-libanoni árnyékhadereg egyik támaszpontjába. a halottak számáról eltérő adatokat közölnek: az izraeli rádió szerint ketten vesztették életüket, a merénylő és egy libanoni. bejruti források négy halottról tudnak, míg a libanoni baath párt szerint az elkövető mellett életét veszítette az izraeli hadsereg két tisztje és lahad négy katonája.

a francia nagykövetség szerdán közölte, hogy eltűnt egy francia tanár nyugat-bejrutban. tavaly március óta nyolc francia állampolgárt raboltak el a libanoni főváros nyugati részében.

franszije volt köztársasági elnök keddi esti sajtóértekezletén új rendezési tervet harangozott be, amely ,,rövidesen,, életbe lép. bejrutban tudni vélik, hogy az újabb próbálkozásban - szíria mellett

ll

- a következő tényezők, személyiségek vesznek részt: keresztény oldalon franszije és tábora, valamint a „libanoni erők”, volt vezére, elie hobeika, rasid karami kormányfő és a mögötte álló szunnita tábor, valid dzsumblatt a druzok és nabih berri, a siiták vezetője, valamint a sziriabarát nemzeti egységfront kisebb politikai csoportosulásai, a libanoni kommunistákkal együtt.
/folyt./

fg/so hf

17.53 090486 2029

-.-

sk0050 4 230 mtik1055

Libanon - merényletek, emberrablások, nyilatkozatok /2. rész/

a libanoni keresztény jobboldalon példátlanul élessé vált a sziria-ellenes kampány. a „libanoni erők”, egyik rádiója nyíltan azzal vádolta damaszkuszt, hogy a sziriai vezetés áll a dzsuniehbent elkövetett merénylet mögött.

damaszkuszban eközben folytatódnak a tárgyalások haddam sziriai alelnök, valamint nabih berri és valid dzsumblatt között. berri, a siiták vezetője közölte, hogy a tárgyalásokon elsőrendű napirendi pont volt a libanoni palesztinok helyzete. „a megvitatott kérdések többségében egyetértettünk”, közölte szüszavuan berri. az amal március 29. óta újabb „tábor-háborút”, vív a bejrut környéki palesztin harcosokkal - és hevesen bírálja jasszer arafatot, a pfsz vb elnökét.

Libanoni politikai köröket élénken foglalkoztatja a sziria és izrael között egyre feszültebbé váló viszony és ennek lehetséges következményei. izraeli vezetők napok óta olyan véleményeket közölnek, hogy szerintük még ebben az évben „újabb /katonai/ fordulóra”, kerül sor a két ország között, kedden pedig a tiszin, a sziriai kormány véleményét tükröző damaszkuszi lap azt írta, hogy izrael és az egyesült államok elhatározza: nagyszabású hadműveletet indítanak sziria ellen.

bárhogy is legyen, a libanoni helyzet sem a belső frontokon, sem a külső feltételek alakulásában nem ígér közeli kibontakozást.

fg/so/vk hf

17.55 090486 1410

-.-

jel

sk0051 4 230 mtik1056

kina - görögország /2.rész/

válaszunk a varsói szerződés /szófia/ felhívására azonnali és pozitív. ehhez nem férhet semmi kétség. a nukleáris fegyverektől mentes övezetek létesítésének kérdését általánosságban érintettük a kínai vezetőkkel folytatott tárgyalásokon, s azt tapasztaltuk, hogy a kínai álláspont teljesen azonos a miénkkel, vagyis az, hogy nukleáris fegyverektől mentes övezetek létesítése előmozdítja a béke ügyét. közismert, hogy mi magunk is, görögország és a többi balkáni ország - törökország kivételével - ennek a célnak az elérésére törekszünk, vagyis arra, hogy a balkán-félsziget nukleáris fegyverektől mentes, sőt azt is hozzátehetem, hogy vegyi fegyverektől mentes övezetté váljék.

papandreu elmondotta, a tárgyalásokon egyetértettek abban, hogy az egyesült államok fegyveres támadása libia ellen megengedhetetlen beavatkozás volt egy szuverén ország belügyeibe, s hogy ciprusnak független, el nem kötelezett, szuverén és egységes országgként kell léteznie.

a nukleáris leszerelés kérdését érintve rámutatott, hogy kina a saját védelméhez szükséges, minimális nukleáris erővel rendelkezik, s egy általános és teljes leszerelés keretében kész megsemmisíteni ezeket a fegyvereket. addig is azonban kötelezte magát, hogy nem veti be elsőként a nukleáris fegyvert, semmiképpen sem használ ilyen fegyvert nukleáris fegyverzettel nem rendelkező országok, vagy nukleáris fegyverektől mentes övezetek ellen.

a görög kormányfő állást foglalt az ürfegyverkezés ellen és reményét fejezte ki, hogy az egyesült államok nem hajt végre újabb nukleáris kísérletet a szovjet-amerikai csúcstalálkozó előtt, illetve amíg valamilyen megállapodásra nem jut egymással a szovjetunió és az egyesült államok. kijelentette, hogy a teng hsziiao-pinggel folytatott tárgyalás azt a benyomást erősítette meg benne, hogy a kínai vezetés komolyan hisz a háboru elkerülhetőségében.

papandreu végül közölte, hogy csao ce-jiang kínai miniszterelnök elfogadta meghívását és ez év júliusában görögországba látogat.

éb/hl bj

17.56 090486 2054

ll

-.-

sk0052 4 300 mtik1057

gorbacsov - a vidéki látogatás befejezése /1. rész/

moszkva, 1986. április 9. /mti/ - három napon át tartottak mihail gorbacsov találkozói kujbisev és a kujbisevi terület lakóival, az szkp kb főtitkára a négyszáz éves város és az egyik legnagyobb szovjet iparvidék lakóival, üzemével, dolgozóival ismerkedett, ellátogatott a volgai autógyárba, ahol részletesen szólt az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről, a terület helyzetéről, feladatairól, az üzemek, gyárak műhelyeiben, az utcákon őszinte, tárgyyszerű, célratörő eszmecsere folytak, az szkp xxvii. kongresszusának határozatait minél előbb konkrét tettekké kell formálni, így vélik a terület dolgozói - derült ki a beszélgetésekből.

mihail gorbacsov a kujbisevi szerszámgépgyártó egyesülésnél, kedden tett látogatása során a rekonstrukció menetéről, a világszínvonalat meghaladó rugalmas termelési rendszerek és az automatikus esztengapadok gyártásáról beszélgetett a dolgozókkal. szó esett az élet- és munkakörülményekről is, sok dolgozó szólt arról, hogy a munkásság kész az új követelményeknek megfelelően dolgozni, megvalósítja az szkp xxvii. kongresszusának döntéseit, melyek célja a szovjet társadalom és gazdaság fejlesztésének meggyorsítása.

ezt követően mihail gorbacsov a volga-vidék egyik legrégebbi ruhagyárát, a „krasznaja zvezda, /Vörös csillag/ gyárát kereste fel. a női- és gyermekruházati termékeket gyártó egyesülés nem teljesítette márciusi és első negyedévi tervét, az ágazat átlagánál alacsonyabb termelékenységet a vezérigazgató azzal magyarázta, hogy a régi, elavult épületek már nem felelnek meg a korszerű termelés követelményeinek, a főtitkár nem fogadta el a választ, rámutatott, hogy az igazgatónak minden helyzetben meg kell találnia a megoldást, a kivezető utat./folyt./

Le nc
18.10 090486 1797

le

-. -

sk0053 4 230 mtik1058

dél-afrika

johannesburg, 1986. április 9. /mti-ap/upi/dpa/reuter/ - a dél-afrikai hatóságok szerdán megakadályozták, hogy nagy gyászoló tömeg részvételével egyszerre temessék el a rendőrterror 11 fekete áldozatát a pretoriától északra fekvő bophuthatswana törzsi területen.

március 26-án winterveldben mintegy ötezer fős tüntető tömeg közé lőtt a karhatalom - tizenegyen vesztették életüket, az áldozatokat szerdán akarták eltemetni, a hatóságok azonban - egy kivétellel - nem adták ki a holttesteket, a temetésre igyekvő ezrek előtt pedig elzárták a helyszínt, egy 21 éves fekete fiatalembert dél-afrikai tisztek egy katonai teherautóról leadott lövésekkel megsebesítettek.

időzített pokolgép robbant szerdán johannesburg belvárosában, egy autóbusz megálló közelében, egy személy meghalt, négyen megsebesültek.

louis nel dél-afrikai tájékoztatási miniszterhelyettes azt közölte, hogy a rendőrség április 2-án őrizetbe vette a pán-afrikai kongresszus két fekete tagját, akiket pretoria állítása szerint külföldön képeztek ki ellenálló tevékenységre.

kj hf bj

18.11 090486 1099

-. -

sk0054 4 300 mtik1059

gorbacsov - a vidéki látogatás befejezése /2.rész/

az egyik brigád vezetője arról szólt, hogy a fiatalok nem maradnak sokáig a gyárban, főképpen a lakáshiány miatt keresnek más munkahelyet, emlékeztetett, ahhoz hogy még jobb termékeket készítsenek, korszerű, izgalmas mintázatu, tiszta színezésű textiliákra is szükség van.

mihail gorbacsov úgy vélte, hogy nem szabad a ruhaipar felelősségét csökkenteni, de valóban helytállóak a textiliparral szemben hangoztatott kifogások, az elmúlt évben 1 millió 254 ezer rubel értékű terméket kellett visszaszállítani a szövődékekbe, elsősorban a kárbavesztett munkát kell sajnálni - mondta mihail

le

gorbacsov, megemlítve, hogy a leningrádi thälmann textilművek különösen sok selejtes ruhaanyagot szállít.

a gyárban szó esett még arról, hogy a dolgozók igyekeznek minél több munkafolyamatot megtanulni, így tudnak valamelyest urrá lenni a létszámhiány okozta problémákon.

- szeretnék köszönetet mondani önöknek azért, amit tesznek. a kifogásokat, megjegyzéseket szintén figyelembe venni, különösen a vásárlóktól származókat. amikor vásárlókként önök a boltba mennek, szintén azt nézik, mi tetszik, s mi nem. az önök szakmája olyan, hogy termékeiket minden nap megnézik az emberek. ezért javítani kell a munkát. a legfontosabb a minőség. ez mindenkire vonatkozik, a szabókra, a cipészekre, a háztartási gépeket gyártókra egyaránt - hangsúlyozta a beszélgetés során az szkp kb főtitkára.

a kujbisevi területen tett háromnapos látogatását befejezve mihaíl gorbacsov szerdán visszatért moszkvába.

Le nc
18.22 090486 1576

-. -

sk0055 4 230 mtik1060

rövid hírek

magyar hét

belgrád, 1986. április 9. /mti/ - a szerbiai szvetozarevón magyar kulturális és vendéglátóipari hét kezdődött, amelyet kedd este ünnepélyes keretek között nyitottak meg. a rendezvény programjában a többi között játék- és dokumentumfilm bemutató, könyv- és fényképkiállítás szerepel. fellép a budapesti danubius vonósnégyes is. a város szállodájának éttermében magyar konyha működik és cigányzenekar játszik.

murphy egyiptomban

kairó, 1986. április 9. /mti/ - richard murphy, az egyesült államok közel-keleti ügyekben illetékes külügyi államtitkára izraeli megbeszélései után szerdán kairóba érkezett. programja a nap folyamán eszmát abdel-megid külügyminiszterhez szólította. mubarak elnök csütörtökön fogadja. az egyesült államok diplomáciai erőfeszítéseket tesz abból a célból, hogy összhangba hozza a pfsz, jordánia és más arab felek álláspontját egy olyan körzeti rendezés felelevenítésére, amelyet békefolyamatnak nevez. ennek akadálya

ll

változatlanul az, hogy a pfsz kitart az önrendelkezés - azaz az államiság - alapeszméje mellett.

egyiptom - clark

kairó, 1986. április 9. /mti/ - hoszni mubarak egyiptomi államfő szerdán fogadta joe clark kanadai külügyminisztert, aki előző nap érkezett kairóba. a szokványosan megjelölt tárgykörök közül ezúttal kiemelkedett az, amit a felek a „terrorizmus”, témájának neveztek. megerősítette clark azt is, hogy kanada majdnem ötven millió /kanadai/ dollárnak megfelelő segélyt nyújt egyiptomnak öntözési és talajjavítási vállalkozásokra.

birósági ítélet

belgrád, 1986. április 9. /mti/ - a banja luka-i /bosznia/ körzeti bíróság 4 évi börtönre ítélte nenad balban 43 éves katolikus papot vallási, nemzeti és faji gyűlölet szítása miatt. balban a banja luka melletti prasnaci falu lelkészeként 1978 és 1985 között több szentbeszédében horvát nacionalista, sovíniszta nézeteket hirdetett.

török - indiai

uj-delhi, 1986. április 9. /ap/ - hatnapos hivatalos látogatásra szerdán indiába érkezett turgut özal török miniszterelnök. személyében először tesz látogatást török kormányfő az ázsiai országban. özal találkozik radzsiv gandhi indiai miniszterelnökkel, és csütörtökön fogadja őt zail szingh elnök. a magasrangu török politikus és vendéglátói tárgyalásainak középpontjában a kétoldali kapcsolatok fejlesztése áll.

ri hf bj

18.34 090486 2364

ll

-. -

sk0056 4 230 mtik1061

okp-kongresszus - natta /6. rész/

az infláció csökkent ugyan, az árak nemzetközi szintű esése miatt, de e téren nem lett kisebb olaszország és a többi állam között meglévő rés, a béreket csökkentették, vagy befagyasztották. gyengült a szakszervezetek érdekképviseleti szerepe és ereje, semmi komoly nem történt a munkanélküliség problémájának megoldásáért. az állami adósság soha nem látott méreteket öltött, továbbra is növekszik a déli és északi országrész közötti különbség, hiányzik a tervezés, a vezetési képesség, a hatékonyság, ezzel szemben burjánzik a bürokrácia, ezeken a területeken kellett volna beavatkozni, de az ötpárti kormány fennállásának három éve alatt semmit sem tett e gondok orvoslásáért.

a koalíciót alkotó pártok között ugyanakkor az elmúlt időszakban éles ellentétek robbantak ki, a kormány nem volt egységes, ez az ötpárti kormányzási forma szemmel láthatóan kimerült, ezt bizonyította, hogy a közelmúltban a kormány parlamenti többsége sorozatosan hiányzott a törvényhozó testületben, ennek ellenére a kormánynak sikerült biztosítani, hogy tovább hajózzon, az ötpárti kormány fennmaradása pusztán a zsákutcának és a tehetetlenségnek a bizonyítéka, a jelenlegi helyzetben politikai és erkölcsi fordulatra van szükség, alternatív programra, amelyet szembe lehet állítani a mai kormány programnélküliségével, a hibás, esetleges és ellentmondásos döntésekkel, ennek az alternatívának a megvalósulásához határozott programadó kezdeményezés, széles körű mozgalom szükséges, olyan reformokra kész szövetséget kell kiépíteni, amely csak akkor válhat többséggé, ha egységbe forrasztja a ma ellenzékben lévő baloldalt, a mai kormány körül felsorakozott reformista és haladó erőket. /folyt./

gf-mp/im nc
18.36 090486 1744

-.-

sk0057 4 230 mtik1062

nevada - taszsz

washington, 1986. április 9. /taszsz/mti/ - az abc amerikai televíziós társaság értesülései szerint az amerikai kormány erre az évre 14 atomkísérletet tervez, nem számítva a legutóbbi, március 22-i atomrobbantást - írja szerdán a taszsz. a szovjet hírugynökség washingtoni keltezésű jelentésében a keddi nevadai atomrobbantás elhalasztásának okait, valamint a robbantásokkal kapcsolatos amerikai tiltakozásokat ismerteti.

az április 8-ra tervezett nevadai atomrobbantást - folytatódik a szovjet hírugynökség jelentése - az amerikai energetikai minisztérium szerint technikai okok miatt halasztották el, a minisztérium hozzáfűzte, hogy a halasztás oka az erős széljárás volt, amely lakott területek fölé sodorhatta volna az atomfelhőt, megjegyezték azonban, hogy a kísérletet megfelelő időjárás esetén végrehajtják. a the washington post szerdai számában - hivatalos körökre hivatkozva - a következőket írja: a tervezett programhoz való ragaszkodás hangsúlyozása céljából az amerikai kormányzat még ebben a hónapban további két földalatti atomrobbantásra készül, a jefferson fedőnevű atomrobbantást április 23-24-re tüzték ki - írja a taszsz.

ismét a the washington postot idézve a szovjet hírugynökség rámutatott: ez a politika tömegméretű tiltakozást keltett az amerikai társadalomban és aggodalmat a kongresszusban, mert ezzel meghiusíthatják az összes atomrobbantásra szóló egyoldalú szovjet moratóriumot.

a taszsz washingtoni jelentése a továbbiakban emlékeztet arra, hogy az elmúlt hónapokban számos amerikai nagyváros törvényhatósága határozatban támogatta az atomfegyver-kísérletek általános és teljes betiltását kimondó szerződés megkötését, washingtonban és a nevadai kísérleti telep térségében hatalmas tömegek követelték az atomrobbantások beszüntetését, és azt, hogy az egyesült államok csatlakozzon a szovjet moratóriumhoz, nevadában rendőralakulatokat vezényeltek ki a tüntetők ellen, a rendőrség 90 tüntetőt őrizetbe vett - fejeződik be a taszsz washingtoni jelentése.

ht/hl hf

18.46 090486 2048

-.-

sk0058 4 230 mtik1063

okp-kongresszus - natta /7. rész/

az olasz kommunisták ezért elsőrendű fontosságot tulajdonítanak a legnagyobb nemzeti feladatok megoldásának, elsősorban a közélet megtisztításának. szerintük új alapra kell helyezni az állam, a politikai rendszer és a társadalom közötti viszonyt. rendkívül sürgető az erkölcsi kérdés megoldása, vagyis a közéletben elharapódzó korrupciók, a demokratikus rendszer torzulásai ellen fel kell lépni. intézményi reformra van szükség, amely a demokráciának és az állampolgárok jogainak kibővítését szolgálja, szavatolja a döntési folyamatok tisztaságát, az intézményi mechanizmusok hatékonyságát, a hatáskörök áttekinthetőségét. valóban független és hatékony parlamentre van szükség, amely az egész rendszer középpontjában állna. ésszerűen szervezett és hatékony döntésekre képes végrehajtó hatalomnak kell működnie, függetlenebb igazságszolgáltatási rendszert kell megteremteni. a törvényhozó testület strukturáját is ésszerű módon kell átalakítani, s ehhez az olasz kommunisták az egykamarás parlament létrehozását látják a legalkalmasabbnak, kevesebb képviselővel.

az állami intézmények átalakításához szorosan kapcsolódnak a kommunisták gazdaságpolitikai elképzelései. a modernizálás kérdésében az okp alapvetően hibásnak tartja e fogalom konzervatív megközelítését, azt a szemléletet, amely a modernizálást passzívan aláveti az újításnak és a nemzetközi integrációs folyamatoknak. az egész kérdést átfogó módon kell megközelíteni, az ipar, a szolgáltatások, a tudomány, a kultúra, az oktatás, a környezet és a közigazgatás közötti kapcsolatot komplex módon kell vizsgálni. az új technológiák bevezetését a korábbinál sokkal erősebben befolyásolják a társadalmi és politikai-intézményi tényezők, a modern országok ezért előnyökre tesznek szert a világméretű versenyben. a többi ország /így olaszország is/ csak úgy kerülheti el a hanyatlást, ha nemcsak megfelelő iparpolitikát folytat, de átfogó reformokat hajt végre az állam és a társadalom szerkezetében. ezzel függ össze egyebek között a tájékoztatási és oktatási rendszer átalakításának problémaköre is. /folyt./

gf-mp/hl nc
18.49 090486 2134

-.-

sk0059 4 230 mtik1064

okp-kongresszus - natta /8. rész/

natta szólt az olasz baloldali egység témájáról is, különös tekintettel az olasz szocialista párt magatartására. a kommunista vezető szerint a baloldalon belül egyelőre távolinak tűnik olyan megegyezés, amely biztosítaná az új reformszellemű szövetség kialakulását. a főtitkár utalt arra is, hogy az utóbbi időben a kommunista és a szocialista párt között volt néhány, közvetlen párbeszédre utaló momentum. emlékeztetett: néhányan úgy vélik, hogy a viszony enyhítésében az oszp részéről bizonyos politikai szándékok játszanak közre, az a törekvés, hogy az oszp jobb tárgyalási pozíciókra tegyen szert koalíciós szövetségeseivel szemben. /folyt./

gf-mp/hl nc
19.00 090486 0708

-.-

sk0060 4 230 mtik1065

rövid hírek

francia diplomata teheránban

párizs, 1986. április 9. /afp/ - teheránba érkezett szerdán andré ross, a francia külügyminisztérium főtitkára. a párizsi bejelentés szerint ross a két ország közötti kapcsolatok helyzetét és a vitás kérdések megoldási lehetőségeit vitatja meg iráni vendéglátóival.

teheráni robbanás

nicosia, 1986. április 9. /afp/ap/ - pokolgép robbant szerdán a teheráni bazar közelében. az irna iráni hírügynökség jelentése szerint egy hetven éves férfi életét vesztette, legalább hetvenen megsebesültek, s a környéken husznál is több üzlet súlyosan megrongálódott. a robbantást eddig senki nem vállalta magára.

barbie - pótnyomozás

párizs, 1986. április 9. /taszsz/ - a párizsi ügyész befejezte az egykori lyoni gestapo-főnök, klaus barbie ügyében végzett pótnyomozását. korábban ugyanis a lyoni nyomozószervek elévülésre hivatkozva elutasították, hogy felvegyék a vádiratba azokat a bűncselekményeket, amelyeket barbie a francia ellenállók és földalatti harcosok ellen követett el, de az így létrejött vádiratot

JL

a háborus veteránszervezetek fellépése nyomán a semmitűszék érvénytelenítette.

sri lanka - gerillák

colombo, 1986. április 9. /ap/ - sri lanka északnyugati részén tamil gerillák által telepített aknára futott egy katonát szállító gépkocsi: két katona és egy polgári személy életét vesztette. a colomboi hadügyminisztérium szóvivője szerint a mostani merénylettel a biztonsági erők idei vesztesége 54-re emelkedett.

tl hf bj

19.01 090486 1532

..

sk0061 4 230 mtik1066

mittag - nszk

bonn, hannover, 1986. április 9. /mti/ - a nyugatnémet csatlakozás az sdi-hez megnehezítheti az nszk és a szocialista országok kapcsolatainak alakulását - jelentette ki günter mittag, az nszép kb titkára, a politikai bizottság tagja hannoverben, ahol szerdán felkereste az ipari vásárt, a fegyverkezési versenynek véget kell vetni, és meg kell akadályozni annak kiterjesztését a világűrre - fűzte hozzá az ndk-beli politikus.

ami az ndk-t illeti, legfontosabb feladatának a béke biztosítását és a nukleáris háboru megakadályozását tekinti.

günter mittag az ndk kiállítási standjait - az idén 27 iparvállalat képviselteti magát - és alsó-szászország bemutatóit kereste fel, és találkozott richard von weizsäcker államfővel is. mint mondta, az ndk azzal a szándékkal ment el a hannoveri ipari vásárra, hogy hozzájáruljon a békés kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséhez. az nszk-val folytatott kereskedelem a két ország közötti kapcsolatok egészének fontos stabilizáló tényezője - mondta, a meglévő szerződések alapján van mód a kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok további kiépítésére.

mittag a hannoveri vásáron tett rövid látogatása után bonnba utazott, ahol fogadta kohl kancellár. a megbeszélésen jelen volt martin bangemann gazdasági miniszter és wolfgang schauble, a kancellári hivatal vezetője is.

sj/hl bj

19.07 090486 1373

..

sk0062 4 230 mtik1067

okp-kongresszus - natta /9. rész/

natta kifejtette: az okp-t nem zavarja, hogy a szocialista párt a jobb választási eredmények reményében próbálja javítani az okp-hoz fűződő viszonyát, sőt, ez megerősíti a kommunistáknak azt a véleményét, hogy a szocialista párt erőt meríthet a kapcsolatból. a főtitkár ugyanakkor bírálta a kereszténydemokrata pártot, amely újabb törést próbált előidézni a baloldalon belül, s a szocialista pártot saját hatalmának megerősítésére kívánta felhasználni. a kommunisták programjukban az egységet akarják szorgalmazni, minden baloldali erő között az azonos nézeteket, az együttműködés lehetőségeit kell felkutatni, mégpedig a közvetlen párbeszéd, az egyenjogúság és a kölcsönös tisztelet jegyében.

a kereszténydemokrata párt politikáját natta határozottan bírálta, az okp egyebek között elutasítja, hogy a kereszténydemokrata párt az okp alternatívájának tekinti az ötpárti koalíciót, a szónok elutasította a demokratikus alternatívának azt az értelmezését is, amely szerint világi, egyházellenes programról lenne szó. az olasz kommunisták, éppen ellenkezőleg, hasznosnak tartják a katolikusok részvételét az alternatíva megvalósulásában.

natta beszédében külön fejezetet szentelt a kommunista párt szervezeti megújulásának, az egység és a pártdemokrácia kérdésének, tanulságosnak nevezte a tavalyi helyhatósági választások eredményeit, emlékeztetett arra, hogy több városban, megyében felbomlott a hagyományos baloldali /szocialista-kommunista/ szövetség, kétségtelen - mondta natta -, hogy a végbement társadalmi és gazdasági változások, a helyi közigazgatási szervezetekben felmerült nehézségek a valóság mélyrehatóbb ismeretét, a lakossággal való szorosabb kapcsolatot követelték volna meg a párttól. ezért a pártnak ma tovább kell lépnie a korábban javasolt megoldásokon, újra át kell gondolnia önmaga felépítését, képesnek kell lennie arra, hogy jobban megértse a társadalmat, az érdekek rétegződését. egy modern pártnak, amely a társadalmi megújulásért száll sikra, képesnek kell lennie arra, hogy szüntelenül rátaláljon az új szervezeti formákra. ennek tükrében kell vizsgálni a demokrácia és az egység viszonyát. natta utalt azokra a területekre, ahol manapság a kommunisták tevékenykednek. a különböző területek más-más tapasztalatokat, érzékenységet alakítanak ki a párttagokban. az okp nem fetisizálja az egység fogalmát, de ugyanakkor azt is vallja: a párt saját létét tagadná, ha nem maradna egységes politikai szervezet. /folyt./

gf-mp nc
19.20 090486 2508

xl

..

sk0063 4 230 mtik1068

okp-kongresszus - natta /10. rész/

alessandro natta beszéde lezárásaként megállapította: bizonyos, hogy e kongresszus munkájából egy eszmeileg megújult és az egységet tekintve szilárdabb párt kerül majd ki. a kommunisták egysége a dolgozók, a demokrácia és a nemzet javát szolgálja - mondotta az olasz kommunista párt főtitkára. a beszéd elhangzása után a kongresszuson megkezdődött a vita.

gf-mp/hl nc
19.23 090486 0423

-.-

sk0064 1 300 mtik1069

egon bahr moszkvában

moszkva, 1986. április 9. /taszsz/ - egon bahr szociáldemokrata politikus vezetésével szerdán moszkvába érkezett a nyugatnémet parlament leszerelési és fegyverzetellenőrzési albizottságának küldöttsége. egon bahr a testület elnöke.

hg bj
19.30 090486 0280

-.-

sk0065 4 230 mtik1070

az amal és a palesztinok /1.rész/

fodor györgy, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1986. április 9. /mti/ - akef haidar, az amal-mozgalom ujonnan megválasztott elnökhelyettese szerint mindaz, ami a palesztin táborok körül a palesztin milicisták és az amal fegyveresei között az utóbbi napokban történtek, „nem az amal és a palesztinok közötti háboru, nem is katonai küzdelem - hanem politikai harc, katonai eszközökkel,,.

de

március 29-én robbant ki ismét a „táborok háboruja,, a bejrut környéki palesztin táborokat az amal fegyveresei katonai kordon alá vették. a libanoni politikai-katonai erőket nyugtalanítja az a körülmény, hogy a palesztin erők az 1982-es, libanon elleni izraeli invázió óta először megint jelen vannak az országban. abu ijad /szalah halaf/, az el fatah helyettes vezetője, arafat közeli munkatársa a minap jelentette ki: mindazok a palesztin harcosok, akik 1982 nyarán kénytelenek voltak elmenekülni libanonból, „most ismét a helyükön vannak, s készek folytatni a harcot,,.

március 31-én jasszer arafat kuvaitban közölte: a dél-libanonban végrehajtott izrael-ellenes hadműveletek 90 százalékát palesztin harcosok viszik végbe. ezek a kijelentések nemcsak hogy a pfsz-t állítják be a dél-libanoni ellenállás egyetlen aktív erejeként, de mélységesen aláértékelik a dél-libanoni nemzeti ellenállás szerepét, beleértve az amal tevékenységét is.

akef haidar nyilatkozatában keményen szólt arafatról: a pfsz vb vezetője - mondotta - szíria felé kíván nyitni, miután csillaga kihuny, s ezt úgy kívánja végrehajtani, hogy a „libanoni egyenlet,, kulcstényezőjének igyekszik beállítani magát. haidar szerint arafat az amalon belüli állítólagos ellentéteket akarja kihasználni és magának akarja tudni dél-libanonban a „katonai döntés,, szabadságát. /folyt./

fg/hl hf
19.31 090486 1825

-.-

sk0066 4 230 mtik1071

az amal és a palesztinok /2.rész/

kétségtelen, hogy másról is szó van: a befolyását töretlenül növelő amal - nabih berri vezetése alatt - nem hajlandó belenyugodni abba, hogy vele párhuzamosan más befolyásos erő is létezik. ismert, hogy eddig csakis a „szíriai kapcsolat,, akadályozta meg az általános palesztin-amal konfrontációt. szíriai közvetítéssel sikerült megvalósítani azt, hogy a palesztin táborok - legalább is névleg - a damaszkusz-barát és arafat-ellenes palesztin nemzeti megmentési front kezében maradjanak. a szíria-barát erők azonban a helyzet kézben tartására - éppen helyzetük vitatott volta miatt - képtelenek. ezért egyáltalán nem meglepő a „táborok háborujának,, kiujulása - s az sem, hogy ez a harc mind a mai napig tart.

de

az amal tart attól is, hogy a palesztinok, ha helyzetük megerősödik, nemcsak a libanoni belső helyzet alakulására lehetnek döntő befolyással, hanem eképpen magának az amalnak a helyzetére is.

nabih berri mind a mai napig hangoztatja, hogy nem lehetséges az 1982 előtti állapot helyreállítása. valid dzsumblatt, a haladó szocialista párt vezetője ugyan korábban a palesztinokkal való együttműködés mellett foglalt állást - most azonban osztja berri véleményét.

az alapvető probléma - és az újabb palesztin-amal harcok kirobbanásának potenciális előidézője - azonban mégis az, hogy a libanoni politikai erők általában ellenzik a palesztin jelenlétet országukban. az amal nem kizárólag az arafat-barát fegyveresek ellen küzd, elutasítja a sziria-barát erők jelenlétét is. berri és hivei szerint a palesztinok libanoni jelenléte „elidegeníti”, a libanoni problémát a nemzetközi szinten, s ezáltal végső soron árt az ország nemzeti érdekeinek. libanon nem akarja mások helyett fizetni a palesztin kérdés árát - vélik a berri ez ügyben támogató libanoni politikai tényezők.

fg/hl hf

19.33 090486 1868

-.-

sk0067 4 230 mtik1072

orzehowski - bonni befejezés

bonn, 1986. április 9. /mti/ - háromnapos bonni látogatásának befejezéseként szerdán marian orzechowski lengyel külügyminiszter martin bangemann gazdasági miniszterrel találkozott. bangemann - az fdp elnöke - külpolitikai kérdésekről szólva leszögezte: nézete szerint minden külpolitikai törekvés alapja az enyhülési politika kell, hogy legyen. ami a gazdasági kapcsolatokat illeti, a két miniszter egyetértett abban, hogy ezen a téren nagyok még a fejlesztés lehetőségei. bangemann, aki előző nap még moszkvában tárgyalt, egy korábbi rádiónyilatkozatában kifejtette: nem helyesli a technológiai eredmények átadásának korlátozását.

a gazdasági kapcsolatok fejlesztésének szándéka jutott kifejezésre orzechowski egy másik, szerdai bonni megbeszélésén is, amelyet franz josef strauss-szal, a csu elnökével, bajorország tartományi miniszterelnökével folytatott. ezen a találkozón mindamellett nem minden kérdésben volt teljes a tárgyalófelek között az egyetértés, így a két politikus ellentétes nézetet fejtett ki az

ll

amerikai ürfegyverkezési programról. ugyancsak szerda délutáni hazautazása előtt találkozott orzechowski a nyugatnémet környezetvédők, a zöldek pártjának képviselőivel is. a háromnapos látogatás, amely hat év óta a legmagasabb szintű lengyel-nyugatnémet kapcsolatfelvétel volt, összességében átfogó tárgyalássorozatot eredményezett: a lengyel külügyminiszter nyugatnémet kollégáján kívül Kohl kancellárral, az spd, az fdp, a csu elnökével, a nyugatnémet bundestag elnökével, gazdasági és politikai vezetőkkel találkozott.

sj/hl bj

19.39 090486 1604

-.-

sk0068 4 230 mtik1073

csucstalálkozó - arbatov

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1986. április 9. /mti/ - georgij arbatov akadémikus egy szerdai televíziós nyilatkozatában kijelentette: a szovjetunió továbbra is úgy véli, hogy mihail gorbacsov és ronald reagan csucstalálkozásának elő kell segítenie a legfontosabb nemzetközi problémák, mindenekelőtt a leszerelési kérdések érdemi megoldását. arbatov henry kissinger volt amerikai külügyminiszterrel vitázott az abc televízió híradójában erről. kissinger szerint ugyanis kétféle csucstalálkozó lehetséges: az egyiket csupán „a szándékokat illetően kell filozofikus egyetértésre jutni”, s ez könnyen megvalósítható. a másik viszont, amely már az érdemi megoldásokkal foglalkozik, hosszú előkészítést igényel. kissinger szerint a következő találkozóknak az első forgatókönyv alapján kellene lezajlania. mint ismeretes, reagan és anatólij dobrinyin keddi találkozásán megállapodás született arról, hogy eduard sevardnadze szovjet külügyminiszter májusban washingtonban tárgyal a csucstalálkozó előkészítéséről, a két vezető újabb találkozásának tartalmi részéről és időpontjáról azonban egyelőre nincs döntés.

arbatov leszögezte: a szovjetunió jó szándéku és őszinte javaslatokat tett a leszerelés kérdéseinek megoldására és nem tér ki más kérdések megvitatására elől sem. azt azonban alapvető fontosságúnak tekinti, hogy előre jussanak a leszerelés, a katonai szembenállás veszélyének csökkentése terén. gorbacsov ezért javasolt például csucstalálkozót a nukleáris fegyverek eltiltására. ezzel nem helyettesíteni akarta a korábban is tervezett megbeszélést reagan elnökkel, hanem egy - a szovjetunió szerint azonnal

ll

az amal tart attól is, hogy a palesztinok, ha helyzetük megerősödik, nemcsak a libanoni belső helyzet alakulására lehetnek döntő befolyással, hanem eképpen magának az amalnak a helyzetére is.

nabih berri mind a mai napig hangoztatja, hogy nem lehetséges az 1982 előtti állapot helyreállítása. valid dzsumblatt, a haladó szocialista párt vezetője ugyan korábban a palesztinokkal való együttműködés mellett foglalt állást - most azonban osztja berri véleményét.

az alapvető probléma - és az újabb palesztin-amal harcok kirobbanásának potenciális előidézője - azonban mégis az, hogy a libanoni politikai erők általában ellenzik a palesztin jelenlétet országukban. az amal nem kizárólag az arafat-barát fegyveresek ellen küzd, elutasítja a sziria-barát erők jelenlétét is. berri és hivei szerint a palesztinok libanoni jelenléte „elidegeníti”, a libanoni problémát a nemzetközi szintéren, s ezáltal végső soron árt az ország nemzeti érdekeinek. libanon nem akarja mások helyett fizetni a palesztin kérdés árát - vélik a berri ez ügyben támogató libanoni politikai tényezőket.

fg/hl hf

19.33 090486 1868

-.-

sk0067 4 230 mtik1072

orzehowski - bonni befejezés

bonn, 1986. április 9. /mti / - háromnapos bonni látogatásának befejezéseként szerdán marian orzechowski lengyel külügyminiszter martin bangemann gazdasági miniszterrel találkozott. bangemann - az fdp elnöke - külpolitikai kérdésekről szólva leszögezte: nézete szerint minden külpolitikai törekvés alapja az enyhülési politika kell, hogy legyen. ami a gazdasági kapcsolatokat illeti, a két miniszter egyetértett abban, hogy ezen a téren nagyok még a fejlesztés lehetőségei. bangemann, aki előző nap még moszkvában tárgyalt, egy korábbi rádiónyilatkozatában kifejtette: nem helyesli a technológiai eredmények átadásának korlátozását.

a gazdasági kapcsolatok fejlesztésének szándéka jutott kifejezésre orzechowski egy másik, szerdai bonni megbeszélésén is, amelyet franz josef strauss-szal, a csu elnökével, bajorország tartományi miniszterelnökével folytatott. ezen a találkozón mindamellett nem minden kérdésben volt teljes a tárgyalófelek között az egyetértés, így a két politikus ellentétes nézetet fejtett ki az

ll

amerikai űrfegyverkezési programról. ugyancsak szerda délutáni hazautazása előtt találkozott orzechowski a nyugatnémet környezetvédők, a zöldek pártjának képviselőivel is. a háromnapos látogatás, amely hat év óta a legmagasabb szintű lengyel-nyugatnémet kapcsolatfelvétel volt, összességében átfogó tárgyalássorozatot eredményezett: a lengyel külügyminiszter nyugatnémet kollégáján kívül kohl kancellárral, az spd, az fdp, a csu elnökével, a nyugatnémet bundestag elnökével, gazdasági és politikai vezetőkkel találkozott.

sj/hl bj

19.39 090486 1604

-.-

sk0068 4 230 mtik1073

csucstalálkozó - arbatov

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1986. április 9. /mti / - georgij arbatov akadémikus egy szerdai televíziós nyilatkozatában kijelentette: a szovjetunió továbbra is úgy véli, hogy mihaíl gorbacsov és ronald reagan csucstalálkozójának elő kell segítenie a legfontosabb nemzetközi problémák, mindenekelőtt a leszerelési kérdések érdemi megoldását. arbatov henry kissinger volt amerikai külügyminiszterrel vitázott az abc televízió híradójában erről. kissinger szerint ugyanis kétféle csucstalálkozó lehetséges: az egyik csupán „a szándékokat illetően kell filozofikus egyetértésre jutni”, s ez könnyen megvalósítható. a másik viszont, amely már az érdemi megoldásokkal foglalkozik, hosszú előkészítést igényel. kissinger szerint a következő találkozóknak az első forgatókönyv alapján kellene lezajlania. mint ismeretes, reagan és anatólij dobrinyin keddi találkozóján megállapodás született arról, hogy eduard sevardnadze szovjet külügyminiszter májusban washingtonban tárgyal a csucstalálkozó előkészítéséről, a két vezető újabb találkozójának tartalmi részéről és időpontjáról azonban egyelőre nincs döntés.

arbatov leszögezte: a szovjetunió jó szándéku és őszinte javaslatokat tett a leszerelés kérdéseinek megoldására és nem tér ki más kérdések megvitatására elől sem. azt azonban alapvető fontosságúnak tekinti, hogy előre jussanak a leszerelés, a katonai szembenállás veszélyének csökkentése terén. gorbacsov ezért javasolt például csucstalálkozót a nukleáris fegyverek eltiltására. ezzel nem helyettesíteni akarta a korábban is tervezett megbeszélést reagan elnökkel, hanem egy - a szovjetunió szerint azonnal

ll

megoldható - kérdés rendezését akarta elősegíteni, anélkül, hogy más, vitatott kérdések rendezésére várni kellene.

a szerdai amerikai lapok egyébként nagy terjedelemben foglalkoznak reagan és dobrinyin megbeszélésével, kiemelve, hogy az a tervezetnél sokkal hosszabb ideig tartott. dobrinyin az amerikai tájékoztatások szerint gorbacsov levelét is átnyújtotta az amerikai elnöknek. shultz külügyminiszter rendkívül szívélyesnek és hasznosnak nevezte az eszmecserét és közölte, hogy sevardnadze szovjet külügyminiszterrel már a csúcstalálkozó napirendjéről és tartalmi kérdéseiről folytat majd májusban megbeszélést.

ki/so nc

19.42 090486 2330

-.-

sk0069 4 230 mtik1074

thatcher - cson tu hvan

London, 1986. április 9. /upi/ap/reuter/taszsz/ - margaret thatcher brit miniszterelnök szerdán találkozott a londonban tartózkodó cson tu hvan dél-koreai államfővel.

a kétórás, „nagyon baráti,„ légköri megbeszélésen a felek elsősorban a kelet-nyugati kapcsolatokról, a világgazdasági helyzetről és a kétoldalú kapcsolatokról folytattak eszmecserét. szó volt még a koreai-félsziget, illetve délkelet-ázsia helyzetéről is.

a dél-koreai vezető kedden érkezett nagy-britanniába, nyugat-európai körútjának első állomására. a taszsz szovjet hírügynökség brit sajtójelentéseket idézve megállapítja: a látogatás célja, hogy növelje a világszerte bírált dél-koreai rezsím „nemzetközi tekintélyét,„ cson tu hvan rendszere szeretne még nagyobb mértékben részesedni a nyugat-európai korszerű technológiából, amelyet nemcsak polgári, hanem katonai célokra is felhasználhat. a „the guardian,„ című brit napilap úgy véli, „elképzelhető,„ hogy szöul „brit segítséggel kezdi meg kiépíteni saját hadiiparát,„ nem véletlen, hogy cson tu hvan kíséretében több magasrangú katonatiszt is érkezett nagy-britanniába.

ugy tűnik, london, washington példáját követve, nyiltabban akarja támogatni a szöuli rendszert - hangsúlyozza a szovjet hírügynökség. ezért margaret thatcher és cson tu hvan találkozásán a brit fél csak nagyon óvatosan érintette a dél-koreai politikai reformok szükségességét.

ll

cson tu hvan csütörtökön utazik tovább az nszk-ba. látogatást tesz még franciaországban és belgiumban is.

ri hf bj

19.45 090486 1562

-.-

sk0070 4 230 mtik1075

izrael - modai - tudósítói

kairó, 1986. április 9. /mti/ - jichak modai izraeli pénzügyminiszter felajánlotta lemondását simon peresz kormányfőnek. modai a jobboldali koalíciós partner, a likud-párt képviselője a vezetőségben, amely októberben - az ugynevezett rotációs megállapodás szerint - megváltozik, mivel a munkapárti peresz helyére a likud-párti vezér, jichak samir kerül.

modai távozását peresz a munkapárt most folyó kongresszusán követelte. arra hivatkozott, hogy a miniszter különböző sajtóinterjúkban személyes támadásokat intézett ellene - így például azt állította: peresz mit sem ért a gazdasághoz, és nem az ő érdeme az inflációs folyamat lefékezése /ami egyébként a bérből és fizetésből élők terhelte/.

modai sajtóértekezletén jelentette be azt, hogy hajlandó távozni, amit samir korábban élesen ellenzett. a pénzügyminiszter a „nagykoalíció,„ érdekeire hivatkozott. valójában a likud-párt engedményéről van szó, a párt át akarja vészelni a váltásig eltelt fél esztendő.

peresznek láthatólag mind kevesebb kedve van a „rotációs egyezmény,„ betartásához. a múlt év végén azzal próbált erőpróbát kikényszeríteni, hogy ariel saron kereskedelmi és ipari miniszter távozását követelte. de ezzel fel kellett hagynia, s beírta egy kétértelmű bocsánatkéréssel.

pk/im nc

19.53 090486 1324

ll

-.-

sk0071 4 230 mtik1076

szvsz - husák

prága, 1986. április 9. /mti/ - csehszlovákia teljes mértékben támogatja a nukleáris és a vegyi fegyverek általános és teljes felszámolására irányuló szovjet leszerelési programot és a szovjetunió indítványát a kísérleti atomrobbantások teljes betiltására, amelyet mihail gorbacsov, az szkp kb főtitkára ismét kifejtett a volgai autógyárban elhangzott keddi beszédében - hangoztatta gustáv husák, a cskp kb főtitkára, csehszlovák köztársasági elnök szerdán, amikor a prágai várban fogadta a szakszervezeti világszövetség /szvsz/ irodájának 35 ülészakán résztvevő küldöttségek vezetőit. csehszlovákia - mondotta - társszerzője a varsói szerződés tagországainak az európai államokhoz, az egyesült államokhoz és kanadához intézett felhívásának, amely atomfegyver-mentes övezetek létesítésére szólított föl az európai kontinensen. meggyőződésünk, hogy a fegyverkezésre fordított hatalmas összegeket sokkal ésszerűbben is fel lehetne használni az emberiség globális problémáinak megoldására.

a megbeszélésen gáspár sándor, az szvsz elnöke tájékoztatott a szervezet munkájáról és végrehajtó testületének prágai tanácskozásáról. gustáv husák válaszában elismeréssel szólt a szakszervezeti világszövetség tevékenységéről.

gr/so bj

20.01 090486 1266

-.-

sk0072 4 230 mtik1077

ensz-hírek

afgán jegyzék

new york, 1986. április 9. /taszsz/ctk/ - afganisztán állandó ensz-képvisellete jegyzékben tiltakozott pérez de cuellar ensz-főtitkárnál pakisztán folytatódó afganisztán-ellenes agressziós cselekményei miatt. a dokumentum rámutat, hogy március 10. és 23. között a szomszédos ország által támogatott ellenforradalmi bandák több ízben is nehéztüzérséggel lőtték az afgán határmenti körzeteket: a támadásokban száznál is több lakos életét veszítette, vagy megsebesült, s több tucat házban károk keletkeztek. a kabuli külügyminisztérium két pakisztáni katonai gép március végi

ll

határsértése miatt kedden tiltakozó jegyzéket adott át pakisztán afganisztáni ideiglenes ügyvivőjének.

pfsz-levél az izraeli akciókról

new york, 1986. április 9. /taszsz/ - a palesztinai felszabadítási szervezet ensz-beli missziója levelet küldött a világszervezet főtitkárához, s ebben izrael legújabb dél-libanoni agresszióiról tájékoztatta a nemzetközi közösséget. a dokumentum szerint a palesztin menekülttáborok ellen intézett izraeli bombatámadások során békés palesztin és libanoni lakosok veszítették életüket, s jelentős anyagi károk is keletkeztek. a dokumentum elítéli tel-aviv szélsőséges akcióit.

ghana - unita

new york, 1986. április 9. /taszsz/ - ghana állandó ensz-képvisellete a biztonsági tanácsnak küldött levelében elítélte azt a washingtoni döntést, hogy az egyesült államok új típusú rakétákat szállít az unita angolai ellenforradalmi szervezetnek. az amerikai kormányzat - mutat rá a ghana állásfoglalás - ezáltal maga is csatlakozott a dél-afrikai országok helyzetének destabilizálását célzó pretoriai irányvonalhoz.

tl hf

bj

20.03 090486 1704

-.-

sk0073 4 230 mtik1078

a francia kormány államosítási tervei

lászló balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1986. április 9. /mti/ - a francia kormány szerdai ülésén jóváhagyta két kerettörvény tervét, amelyek révén a parlament felhatalmazná a kormányt, hogy rendeletekkel eszközöljön ki változtatásokat - törvényhozás helyett. jacques chirac miniszterelnök felhatalmazást kapott a kabinettól és mitterrand elnöktől, hogy a kormány programját bocsássa bizalmi szavazásra a nemzetgyűlésben és bizalmi szavazást rendezzen a két kerettörvény ügyében is.

ll

az egyik értelmében helyreállítanak a régi parlamenti választási rendszert: egyéni választókerületekben, két fordulóban választanak meg a képviselőket. a tervezet szerint a mandátumok száma országosan és megyénként változatlan maradna, de az egyéni kerületeket a kormány jelölné ki rendeleti uton egy pártatlan szakértői bizottság véleménye alapján. mitterrand elnök kikötötte, hogy a bizottság véleményét hozzák nyilvánosságra.

a másik kerettörvény az állami szektor egy részének magánkézbe adására hatalmazná fel a kormányt. a tervezet felsorolja az 1945-ben államosított bankokat, az 1946-ban államosított biztosító társaságokat, az 1982-ben államosított iparvállalatokat, továbbá különböző, többségi és kisebbségi állami részesedéssel működő vállalatokat. ezek közé tartozik az elf aquitaine kőolajipari vállalat, a dassault repülőgépgyár, a bull, a matra, stb. ebben a kerettörvényben lesznek olyan intézkedések is, amelyeket, a munkanélküliség enyhítésére, szintén rendeletekkel akar bevezetni a kormány. korlátozott időtartamu, rövidített munkaidejű állások, szakképzéssel párosított ifjúsági állások teremtésének ösztönzéséről van szó, a vállalati terhek csökkentésével párhuzamosan.

mitterrand erre vonatkozólag kikötötte, hogy nem ír alá olyan rendeletet, amely 1981 előtt államosított iparvállalatok magánkézbe adásáról szól.

lb/so nc
20.09 090486 1921

-.-

sk0074 1 230 mtik1079

javitás a mtik 1057-re

mai mtik 1057 sz. hírünk /gorbacsov-látogatás- 1.rész/ 2. bek.2 sorban az időpont helyesen:

...a szerszámgépgyártó egyesülésnél, s z e r d á n tett látogatása során...stb

áe nc
20.11 090486 0224

ll

-.-

sk0075 4 230 mtik1080

nyugat-berlin - vita a botránnyról

nyugat-berlin, 1986. április 9. /mti/ - nyugat-berlinben a három szenátor lemondása után sem csillapodnak a korrupciós-ügy politikai hullámverései.

a képviselőház szerdai rendkívüli ülésén eredetileg a korrupciós botránnyról és a szenátus átalakításáról lett volna vita, ehelyett azonban a kereszténydemokraták és a különböző szélsőjobboldali csoportok viszonya vált központi témává.

kiderült ugyanis, hogy az 1971-es választások előtt nemcsak a most távozó belügyi szenátor, aki akkor a cdu-frakció vezetője volt, lépett kapcsolatba a szélsőjobboldallal, hanem a kereszténydemokraták nyugat-berlini szervezetének akkori elnöke, peter lorenz is.

heinrich lummer, a távozó szenátor 1971-ben kétezer márkát adott egy szélsőjobboldali csoportnak, amiért az cserébe szociáldemokrata-ellenes propagandát folytatott. az ujfasiszta párt /npd/ elnökségének egy tagja kedden közölte, hogy a cdu nyugat-berlini szervezetének akkori elnökével tárgyaltak 1971-ben a két párt együttműködéséről.

a nyugat-berlini spd felszólította a bonni kormányt, hogy függesse fel peter lorenz jelenlegi megbízatását. lorenz jelenleg az nszk nyugat-berlini meghatalmazottja. walter momper a szociáldemokrata frakció vezetője felszólította a cdu-t, hogy adjon számot a szélsőjobboldallal fenntartott viszonyáról. a szociáldemokrata politikus bírálta, hogy a kormányzó polgármester a lemondott kereszténydemokrata szenátorok helyére olyan személyeket akar javasolni, akik az elmúlt hónapokban mindent elkövettek a korrupciós botránny eltussolására.

eberhard diepgen kormányzó polgármester azt hangoztatta, hogy a három szenátor a szenátus iránti bizalom helyreállítása érdekében, s nem megalapozott jogi vádak miatt távozott.

mivel a szabaddemokraták - akik a kereszténydemokratákkal közösen irányítják a város életét - a mai ülésre nem tudtak utódot jelölni távozó szenátoruk helyére, a képviselőház várhatóan a jövő hét csütörtökén választja meg az új szenátorokat.

pc/hl/ev bj

20.24 090486 2046

ll

-.-

sk0076 4 230 mtik1081

szejm-ülés

scipiades iván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1986. április 9. /mti/ - a választási rendszer és a politikai élet további demokratizálását sürgette szerdán a lengyel parlamentben a népfront szervezethez hasonló hazafias nemzeti újjászületési mozgalom /pron/ főtitkára, jerzy jaskiernia. a főtitkár a szejm elé terjesztette azokat a javaslatokat, amelyeket a múlt őszi választások idején tettek az állampolgárok.

a választási kampányban csaknem félmillió személy részvételével több mint 2 ezer gyűlést tartottak, s ezeken közel 40 ezer különböző javaslat, észrevétel, kifogás, követelés hangzott el. ezekből a pron országos tanácsa egy többszáz oldalas dokumentumot állított össze, s mint a társadalom egyfajta kívánságlistáját, most a szejm elé terjesztette. a parlament egyik legfontosabb feladatának tekinti, hogy örködjék e választói javaslatok megvalósításán, minthogy az észrevételeket, követeléseket a demokratizálódás kifejeződésének tekinti. ennek szellemében a szejm szerdán külön határozatban szólította fel a kormányt, az államigazgatási szerveket, a tanácsokat, a társadalmi és tömegszervezeteket, hogy minden erővel igyekezzenek elősegíteni a választói javaslatok megvalósulását. ugyanakkor a szejm rámutatott arra is, hogy a javaslatok egy része egyelőre nem valósítható meg, mert nincsenek meg hozzájuk a szükséges feltételek. a lemp juniusi kongresszusa előtti vitában, majd pedig az 1986-90-es ötéves terv kidolgozásának idején fogják összevetni a javaslatokat a lehetőségekkel, és akkor azt is meghatározzák, hogy a javaslatok egy része mikor lesz reális. a szejm szerint fontos feladat lesz majd megszerezni a társadalom támogatását ezekhez a döntésekhez.

a szejm első olvasásban foglalkozott szerdán a lengyel ifjúsági törvény tervezetével is. a több év óta készülő törvényt azt lesz hivatva elősegíteni, hogy a fiatalok nagyobb szerepet kaphassanak a politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális életben. a törvénytervezet szerint újszerű megoldásokkal létrehoznak majd egy ifjúsági pénzalapot a fiatalok támogatását célzó intézkedések finanszírozására.

si/hl nc
20.25 090486 2137

-.-

sk0077 4 230 mtik1082

kabuli tanácskozás - új információs rend

kabul, 1986. április 9. /mti/ - több mint ötven ország küldöttei tanácskoznak az új információs világrendről, a tömegtájékoztatásnak a békéért, a haladásért és a nemzeti függetlenségért folyó harcban játszott szerepéről azon a konferencián, amely szerdán kezdődött meg afganisztán fővárosában, kabulban.

a tanácskozást az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezete hívta össze. a résztvevőket üzenetben üdvözölte babrak karmal, az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságának főtitkára, a forradalmi tanács elnöke.

a konferencián a magyar szolidaritási bizottság képviselőjében jelen van pálos tamás, a hazafias népfront országos tanácsának tagja, az mti főszerkesztője.

rp/so/ev nc
20.28 090486 0769

-.-

sk0078 4 230 mtik1083

volt kormányfők - hakonei tanácskozás

tokió, 1986. április 9. /mti/ - a nemzetközi béke és biztonság megszilárdításával, a leszerelés, mindenekelőtt a nukleáris leszerelés előmozdításával összefüggő kérdések álltak a volt kormányfőket és államelnököket tömörítő interakció tanács szerdai tanácskozásának középpontjában. a testület jelenleg japánban tartja negyedik ülészakát.

a hakoneban folyó tanácskozás harmadik napján a résztvevők egyöntetűen sikraszálltak a kelet-nyugati és ezen belül elsősorban a szovjet-amerikai kapcsolatok megjavítása mellett, sürgették a rendszeres párbeszédet, külön utalva az egyesült államok és a szovjetunió felelősségére, miközben üdvözölték ronald reagan és mihaíl gorbacsov tavaly novemberi genfi találkozóját, reményüket fejezték ki, hogy az amerikai elnök és az szkp kb főtitkára idén ismét találkozik, s megállapodásra jut a fegyverzetkorlátozásról, a nukleáris háború fokozódó veszélyének elhárításáról. egyetértettek abban, hogy mindezt felhívás formájában belefoglalják abba a nyilatkozatba, amelynek közzététele a tanácskozás zárónapján, csütörtökön várható.

ll

az országaikban ma is befolyással rendelkező politikusok érintették a regionális konfliktusok problémakörét is, különös tekintettel a közép-amerikai helyzetre. aggodalmuknak adtak hangot a térségben éleződő feszültség miatt, s elhatározták, hogy az érintett feleket párbeszédre, a feszültség enyhítésére szólítják fel.

a szerdai tanácskozás során nagy teret szenteltek az apartheid problémakörének, elítélték a dél-afrikai rezsim fajüldöző politikáját, s hangsúlyozták: a faji elnyomás megszüntetése érdekében tárgyalásokat szorgalmazzanak a pretoriai kormányzat és a fajüldözés ellen harcoló afrikai nemzeti kongresszus között.

pl/so/ev nc
20.36 090486 1777

-.-

sk0079 4 230 mtik1084

india - pandzsáb

amritszár, 1986. április 9. /ap/ - a szikh mérsékeltek és a szélsőségesek vezetői egyaránt tanácskozásokat tartottak szerdán pandzsábbb, ahol a helyi rendőri szerveket ezen a napon a központi kormány korszerű fegyverekkel és rádió adó-vevő készülékekkel szerelte fel, hogy növelje a karhatalmi testületek ütőképességét a kiújult terrorista tevékenységgel szemben.

a pandzsáb indiai szövetségi államban kormányzó szikh akali dal párt mérsékelt szárnyának vezetői csandigarban rendkívüli ülést hívtak össze az utóbbi időben felerősödött terrorista tevékenység miatt. a tanácskozáson első sorban arról volt szó, hogy a szikh szélsőségesek ismét az amritszári aranytemplomot használják fegyverraktárnak és menedékhelynek. eközben a szikh szélsőségesek vezetői az amritszártól nem messze lévő pagvanában tartott gyűlésükön bejelentették: felújítják a harcot a nagyobb autonómiáért és a mérsékeltek kormányának megdöntéséért, amely szerintük csak „tehetetlen báb,, radzsiv gandhi kormányfő kezében.

a pandzsábi rendőrség szerdán korszerű fegyvereket és rádiófelszereléseket kapott a központi kormánytól a terrorizmus elleni harchoz. a hatóságok a nap folyamán a szövetségi állam különböző városaiban őrizetbe vettek közel kétszáz szikh és hindu milicistát, miután ismeretlen tettesek megölték három személyt. az egyik áldozat az indiai kongresszus párt /i/ egyik helyi vezetője volt.

Al

pandzsáb kilenc, a hindu-szikh összecsapások által leginkább sújtott városában továbbra is érvényben van az egész napos kijárási tilalom.

ri hf bj

20.38 090486 1584

-.-

sk0080 4 230 mtik1085

Libanon - szovjet nagykövet

bejrut, 1986. április 9. /mti/ - alekszandr szoldatov bejruti szovjet nagykövet féléves távollét után visszatért állomáshelyére és szerdán fogadta őt rasid karami libanoni kormányfő. a szovjet nagykövet a miniszterelnöktől távozóban kijelentette: a szovjetunió változatlanul támogatja az egységes, független és szuverén libanont.

a nagykövet határozottan kifejtette, hogy a szovjetunió továbbra is minden támogatást megad libanonnak ahhoz, hogy felszabadítsa területét és az országban biztonságot, stabilitást teremtsen.

szoldatov cáfolta azokat a sajtójelentéseket, amelyek szerint a szovjet nagykövetség nyugat-bejrutból a főváros keleti részébe kívánna áttelepülni.

fg/hl hf

20.44 090486 0740

Al

-.-

sk0081 4 230 mtik1086

sadli bendzsedid - pfsz

algir/rijad, 1986. április 9. /ap/afp/ - sadli bendzsedid algériai elnök felajánlotta a palesztinai felszabadítási szervezet egymással rivalizáló frakcióinak, hogy jöjjenek össze algirban, és ott konferencián állapodjanak meg a mozgalom egységének helyreállításában.

a pfsz legnagyobb tagszervezetének, a fatahnak egyik központi bizottsági tagja, rafik al-natse - aki a pfsz irodáját vezeti a szaudi fővárosban - szerdán kedvezően reagált az algériai államfő indítványára. a politikus a fatah nevében üdvözölt minden olyan kezdeményezést, amely a palesztin nemzeti tanács keretein belül tartandó, minden külső beavatkozástól mentes megbeszélésekre irányul.

kj hf bj

20.48 090486 0718

-.-

sk0082 4 230 mtik1087

cskp kb-ülés

prága, 1986. április 9. /mti/ - a május 23-24-re kiírt csehszlovák parlamenti és tanácsi választások előkészületeit vitatta meg szerdán tartott ülésén csehszlovákia kommunista pártjának központi bizottsága.

az egyhangulag elfogadott határozatban a központi bizottság minden kommunistát arra szólított fel, hogy továbbra is igényesen, fokozott felelősséggel és hatékonyan vegyen részt a választások előkészítésével kapcsolatos politikai szervezőmunkában, hogy a párt xvii. kongresszusán kidolgozott program, amely a társadalmi-gazdasági fejlődés gyorsítását irányozza elő, az egész nép aktív támogatására találjon.

a plénumon gustáv husák, a cskp kb főtitkára mondott zárszót.

gr/so nc
20.49 090486 0730

-.-

sk0083 4 230 mtik1088

az algériai külügyminiszter belgrádban

belgrád, 1986. április 9. /mti/ - ahmed taleb ibrahimi algériai külügyminiszter belgrádban tárgyal. vendéglátójával, raif dizdarevics jugoszláv külügyminiszterrel szerdán véleménycserét folytatott az el nem kötelezett mozgalom időszerű problémáiról, a földközi-tengeri és a közel-keleti helyzetről, a fejlődő országok gazdasági gondjairól. hangoztatták azt a véleményüket, hogy a világgpiaci olajárcsökkenés a legfejlettebb tőkés országoknak kedvez. határozottan elítélték a terrorizmus minden fajtáját, de aláhúzták, hogy a nemzeti felszabadító harcot nem lehet terrorizmusnak minősíteni.

az algériai külügyminisztert külön-külön fogadta radovan vlajkovics, a jugoszláv államelnökség elnöke és milka planinc, a szövetségi kormány elnöke. mindkét találkozáson melegebben szóltak a jugoszláv-algériai kapcsolatok eredményes fejlődéséről, s állást foglaltak további erősítésük mellett, külön kiemelve a gazdasági együttműködés bővítésének jelentőségét.

már/so nc

20.57 090486 1028

-.-

sk0084 4 230 mtik1089

nato-tanácskozás a szocialista országok gazdaságáról

brüsszel, 1986. április 9. /mti/ - szerdán tanácskozás kezdődött a nato brüsszeli központjában az európai szocialista országok gazdasági helyzetéről. a varsói szerződéshez tartozó közép-európai szocialista országok gazdasági helyzete, valamint gazdasági külkapcsolataik perspektívája szerepel a nato-tagországokból érkezett szakértők péntekig tartó tanácskozásának középpontjában. a nato évenként tart kollokviumot a varsói szerződés országainak gazdaságáról, a tanácskozás zárt, sajtótájékoztatót nem tartanak. valószínű azonban, hogy később megjelentetik a referátumokat.

ff/so nc
21.02 090486 0656

ll

-.-

sk0085 4 230 mtik1090

francia kormánynyilatkozat /1.rész/

László balázs, az mti tudósítója jelenti:

párizs, 1986. április 9. /mti/ - jacques chirac francia miniszterelnök a gazdaság tőkés liberalizálásának, az állam szabályozó szerepe visszaszorításának átfogó programját terjesztette a nemzetgyűlés elé az új jobboldali kormány programnyilatkozatában. Kiemelt hangsúlyt szőtt a terrorizmus és a bűnözés elleni harc fokozásáról és a francia nukleáris erők fejlesztéséről is.

a kormányfő közel másfélórás programnyilatkozatában a gazdasági életben való állami részvétel és szabályozás leépítésének nagy programját helyezte kilátásba - mindezt úgy, hogy döntő része rendeleti úton is meggyorsítva már ősz végére megtörténhessen. az új kormány ettől várja a francia gazdaság fellendülését és a tömeges munkanélküliség csökkentését.

chirac a programnyilatkozatban kifejtette, hogy az új kormány a „megújulás irányának”, tekinti a tőkés vállalkozás megszabását a kötöttségektől. három „alapvető szabadságot”, ígért a tőkéseknek: az árszabás, a külkereskedelem valutaforgalmi ellenőrzés nélküli szabadságát, és munkaerők alkalmazási és elbocsátási feltételeinek szabadságát. megígérte az egész államosított bank és biztosítási hálózat magánkézbe adását is, továbbá az egész államosított termelő szektor privatizálását is - részben rendeleti, részben törvényhozási úton. kilátásba helyezte az általános adócsökkentést, a tőkéseknek külön is a vállalati adók és járulékok mérséklését, a vagyonadó eltörlését, a közkiadások drasztikus csökkentése révén a költségvetés kiegyensúlyozását.

rendelet úton ígérte haladéktalanul visszaállítani a régi parlamenti választási rendszert.

a tömegtájékoztatásban a szocialista kormány sajtótörvényének eltörlése, az állami tv-csatornák részleges magánkézbe adása, az oktatásügyben a magánszektor erősítése kerül napirendre. /folyt./

lb/hl bj

21.04 090486 1907

Al

-.-

sk0086 1 230 mtik1091

javítás az mtik1028-ra

mai mtik 1028 sz. hírünk /okp-kongresszus-megnyitás/ utolsó bekezdésének 2. sorában a név helyesen: pierre p f l i m l i n

áe nc

21.06 090486 0170

-.-

sk0087 4 230 mtik1092

kormánynyilatkozat /2.rész/

a chirac-kormány egész sor változtatást helyezett kilátásba a bűnözés és az illegális bevándorlás megfékezésére. szerepel ebben új állampolgársági törvény, új személyi igazolvány gyakoribb igazoltatásokkal, az illetéktelen bevándorlók kitoloncolása, a bűnözés letörésére, a megromlott közbiztonság javítására a rendőrség átszervezését, belbiztonsági tanács létrehozását, a halálbüntetés pótlására 30 éves csökkenthetetlen szabadságvesztés bevezetését, a terrorizmus büncselekmény fogalmának bevezetését és az igazságszolgáltatással együttműködő terroristák megjutalmazását ígérte chirac.

a kormánynyilatkozat kül- és katonapolitikai részében nem voltak számottevő újdonságok. chirac hitet tett a de gaulle-i függetlenségi politika és a szövetségi hűség mellett. közölte, hogy új szárazföldi rendszerrel egészítik ki és technikailag tökéletesítik a hadászati csapásmérő erőket és közép-európa térségében bármikor bevethető hagyományos erővel fognak rendelkezni. az ürfegyverkezés amerikai programja iránt nagyobb figyelmet ígért francia részről, de ennél tovább nem mehetett, mert mitterrand elnök ellenzi e programot. üdvözölte a szovjetunióval a párbeszéd 1984-es felújítását, a közel-keleten további francia érdekeltséget helyezett kilátásba libanonban, és közeledést írához, hogy egyensúlyba kerüljön a jó francia-iraki viszony. a libanoni francia tuzok és az új-zélandon bebörtönzött francia titkosszolgálati tisztek kiszabadításának esélyeiről nem nyilatkozott, de elsőrendű feladatának nevezte őket.

a nyilatkozatot követő vitában lionel jospin, a szocialista párt első titkára bírálta a kormány első intézkedéseit, így a frank leértékelését és az állami televízió kiárusításának tervét. kifejezte reményét, hogy „átmeneti kormánya”, van franciaországnak,

Al

amely csak két évig tart majd. raymond barre volt miniszterelnök, a jobboldal különutas híve sajtónyilatkozatban közölte, hogy a kormánykoalíció vékony parlamenti többsége miatt megszavazza a chirac-kormánynak a bizalmat, de ez nem jelenti, hogy egyetért „intézményes kísérletükkel”, azaz a szocialista párti mitterrand elnökkel létrejött kettős hatalmukkal.

charles fiterman, az fkp kb titkára „a profitlovagok és csalók támogatásának cinikus politikájával”, vádolta a kormányt, amely szerinte brutális agressziót indít a dolgozók ellen.

a kormánynyilatkozat vitája várhatóan késő estig tart.

lb/hl bj

21.07 090486 2446

.-.

sk0088 4 230 mtik2001

nszk-külpolitika - libia, ndk - 2.

hannover, 1986. április 9. /mti/ - a bonni külügyminisztérium döntése a két libiai diplomata kiutasításáról máris belpolitikai vihart kavart bonnban. friedhelm ost, kormányzóvivő szerdán sietett leszögezni, hogy a kiutasítás nincs közvetlenül kapcsolatban a nyugat-berlini pokolgépes merénylettel, az ok kizárólag az, hogy a két diplomata „eredeti küldetésével összeegyeztethetetlen tevékenységet folytatott”, „nincs bizonyíték - csak utalás - arra vonatkozóan, hogy libiának köze lenne a merényletnek - fűzte hozzá ost. bonnban ugyanakkor felhívják a figyelmet arra, hogy washington kifejezésre juttatta: elvárja az nszk-tól, hogy csökkentse a libiai külképviselet személyzetének létszámát. ost a leghatározottabban cáfolta, hogy bonn „engedett volna washington nyomásának és ezért döntött libia-ellenes megtorló intézkedés mellett”, „ost szavai szerint kohl a délelőtti kormányülésen kifejtette: az nszk mindent megtesz az amerikai állampolgárok védelmére.

sj/hl nc
21.13 090486 1026

ld

.-.

sk0089 4 800 mtik2003

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0032-ig
budapest, 1986. április 9. /mti/

sk0001 mitterrand üzenete - az fkp közleménye /1. rész/
sk0002 mitterrand üzenete - az fkp közleménye /2. rész/
sk0003 az amal kongresszus után /1. rész/
sk0004 az amal kongresszus után /2. rész/
sk0005 amerikai atomrobbantás
sk0006 rövid hírek:

liszabon: portugál-szovjet
new york: boeing-727 - vészleszállás
párizs: francia vadászgépek

sk0007 éjszakai őrjárat madridban
sk0008 okp-kongresszus - szovjet üdvözlés
sk0009 usa - pakisztán - fegyverek
sk0010 okp-kongresszus /1. rész/
sk0011 okp-kongresszus /2. rész/
sk0012 afrikai frontállamok
sk0013 bikaviadal kínai módra
sk0014 kina - közép-amerika
sk0015 merénylet dzsunijében
sk0016 klánok háborúja - 14 halott
sk0017 izraeli munkapárt - konvenció
sk0018 magyar művészek kiállítása bomban
sk0019 rövid hírek:

washington: nobel-díjasok felhívása
tripoli: kadhafi - katusev
new york: ensz - leszerelési konferencia
washington: pentagon - kina

sk0020 usa - közel-kelet
sk0021 egyesült államok - thaiföld /1. rész/
sk0022 egyesült államok - thaiföld /2. rész/
sk0023 „kis intenzitású konfliktusok”,
sk0024 dél-korea
sk0025 berni konferencia
sk0026 okp-kongresszus - megnyitás
sk0027 kantorovics halála
sk0028 nato-egyesült államok: akció libia ellen
sk0029 irak-irán
sk0030 vsz-felhívás - papandreu
sk0031 nszk - külpolitika - libia, ndk
sk0032 terrorizmus - ndk-álláspont
so/bj

21.59 090486 1719

le

.-.

sk0090 4 800 mtik2004

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0033-sk0059-ig
budapest, 1986. április 9. /mti/

- sk0033 afganisztán - pakisztán
sk0034 okp-kongresszus - natta /1. rész/
sk0035 köpeczi - magyar hét
sk0036 okp-kongresszus - natta /2. rész/
sk0037 kínai szóvivő - india, pakisztán
sk0038 szovjet-egyiptomi konzultációk
sk0039 palme-ügy
sk0040 ausztrália - sdi - taszsz
sk0041 okp-kongresszus - natta /3. rész/
sk0042 szvsz-iroda - ülészak
sk0043 pentagon - interkontinentális
sk0044 okp-kongresszus - natta /4. rész/
sk0045 pozsgay
sk0046 rövid hírek:
 maszkat: bush - ománi látogatás
 bologna: olasz vonatbaleset
 phenjan: kndk - parlamenti ülészak vége
 nicosia: kiprianu - hazaérkezés
 athén: görög gyáros meggyilkolása
sk0047 kina - görögország /1. rész/
sk0048 okp-kongresszus - natta /5. rész/
sk0049 libanon - merényletek, emberrablások, nyilatkozatok /1. rész/
sk0050 libanon - merényletek, emberrablások, nyilatkozatok /2. rész/
sk0051 kina - görögország /2. rész/
sk0052 gorbacsov - a vidéki látogatás befejezése /1. rész/
sk0053 dél-afrika
sk0054 gorbacsov - a vidéki látogatás befejezése /2. rész/
sk0055 rövid hírek:
 belgrád: magyar hét
 kairó: murphy egyiptomban
 kairó: egyiptom - clark
 belgrád: bírósági ítélet
 uj-delhi: török-indiai
sk0056 okp-kongresszus - natta /6. rész/
sk0057 nevada - taszsz
sk0058 okp-kongresszus - natta /7. rész/
sk0059 okp-kongresszus - natta /8. rész/
so/bj

22.00 090486 1713

H

-.-

sk0092 4 800 mtik2006

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0088-sk0092-ig
budapest, 1986. április 9. /mti/

- sk0088 nszk-külpolitika - libia, ndk - 2.
sk0089 tartalomjegyzék /1. rész/
sk0090 tartalomjegyzék /2. rész/
sk0091 tartalomjegyzék /3. rész/
sk0092 tartalomjegyzék /4. rész/
so/bj

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: kopreda dezső
szerkesztették: szántó andrás
baracs dénes
pirityi sándor
kovács ferenc
bochkor jeno

- v é g e -

22.02 090486 0745

H

-.-

sk0090 4 800 mtik2004

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke: sk0033-sk0059-ig
budapest, 1986. április 9. /mti/

- sk0033 afganisztán - pakisztán
- sk0034 okp-kongresszus - natta /1. rész/
- sk0035 köpeczi - magyar hét
- sk0036 okp-kongresszus - natta /2. rész/
- sk0037 kínai szóvivő - india, pakisztán
- sk0038 szovjet-egyiptomi konzultációk
- sk0039 palme-ügy
- sk0040 ausztrália - sdi - taszsz
- sk0041 okp-kongresszus - natta /3. rész/
- sk0042 szvsz-iroda - ülészak
- sk0043 pentagon - interkontinentális
- sk0044 okp-kongresszus - natta /4. rész/
- sk0045 pozsgay
- sk0046 rövid hírek:
 - maszkat: bush - ománi látogatás
 - bologna: olasz vonatbaleset
 - phenjan: kndk - parlamenti ülészak vége
 - nicosia: kiprianu - hazaérkezés
 - athén: görög gyáros meggyilkolása
- sk0047 kina - görögország /1. rész/
- sk0048 okp-kongresszus - natta /5. rész/
- sk0049 libanon - merényletek, emberrablások, nyilatkozatok /1. rész/
- sk0050 libanon - merényletek, emberrablások, nyilatkozatok /2. rész/
- sk0051 kina - görögország /2. rész/
- sk0052 gorbacsov - a vidéki látogatás befejezése /1. rész/
- sk0053 dél-afrika
- sk0054 gorbacsov - a vidéki látogatás befejezése /2. rész/
- sk0055 rövid hírek:
 - belgrád: magyar hét
 - kairó: murphy egyiptomban
 - kairó: egyiptom - clark
 - belgrád: bírósági ítélet
 - uj-delhi: török-indiai
- sk0056 okp-kongresszus - natta /6. rész/
- sk0057 nevada - taszsz
- sk0058 okp-kongresszus - natta /7. rész/
- sk0059 okp-kongresszus - natta /8. rész/
so/bj

22.00 090486 1713

16

-.-

sk0091 4 800 mtik2005

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke: sk0060-sk0087-ig
budapest, 1986. április 9. /mti/

- sk0060 rövid hírek:
 - párizs: francia diplomata teheránban
 - nicosia: teheráni robbanás
 - párizs: barbie - pótnyomozás
 - colombo: sri lanka - gerillák
- sk0061 mittag - nszk
- sk0062 okp-kongresszus - natta /9. rész/
- sk0063 okp-kongresszus - natta /10. rész/
- sk0064 egon bahr moszkvában
- sk0065 az amal és a palesztinok /1. rész/
- sk0066 az amal és a palesztinok /2. rész/
- sk0067 orzechowski - bonni befejezés
- sk0068 arbatov
- sk0069 thatcher - cson tu hvan
- sk0070 izrael - modai - tudósítói
- sk0071 szvsz - husák
- sk0072 ensz-hírek:
 - new york: afgán jegyzék
 - new york: pfsz-levél az izraeli akciókról
 - new york: ghana - unita
- sk0073 a francia kormány államosítási tervei
- sk0074 javítás az mtik1057-re
- sk0075 nyugat-berlin - vita a botránnyról
- sk0076 szejm-ülés
- sk0077 kabuli tanácskozás - új információs rend
- sk0078 volt kormányfők - hakonei tanácskozás
- sk0079 india - pandzsáb
- sk0080 libanon - szovjet nagykövet
- sk0081 sadli bendzsedid - pfsz
- sk0082 cskp kb-ülés
- sk0083 az algériai külügyminiszter belgrádban
- sk0084 nato-tanácskozás a szocialista országok gazdaságáról
- sk0085 francia kormánynyilatkozat /1. rész/
- sk0086 javítás az mtik1028-ra
- sk0087 kormánynyilatkozat /2. rész/
so/bj

22.01 090486 1530

16

-.-

kül

- 76 -

1986.04.09.

sk0092 4 800 mtik2006

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0088-sk0092-ig
budapest, 1986. április 9. /mti/

sk0088 nszk-külpolitika - Libia, ndk - 2.
sk0089 tartalomjegyzék /1. rész/
sk0090 tartalomjegyzék /2. rész/
sk0091 tartalomjegyzék /3. rész/
sk0092 tartalomjegyzék /4. rész/
so/bj

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: kopreda dezső
szerkesztették: szántó andrás
baracs dénes
pirityi sándor
kovács ferenc
bochkor jenő

- v é g e -

22.02 090486 0745

kl

.-.

MTI

60.010/x
Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1986. április 10. kül

c s ü t ö r t ö k

sk0001 4 230 mtik1002

ipu-konferencia

mexikóváros, 1986. április 10. /mti-taszsz/afp/ - a
fegyverkezési verseny veszélyei és a béke megőrzésének szükségessége
- leginkább ezekkel a kifejezésekkel lehet összefoglalni az
interparlamentáris unió mexikóvárosi konferenciáján elhangzott
eddig felszólalásokat.

beszédében sok küldött rámutatott, hogy a szakadatlan
fegyverkezési verseny az egyes országokon és térségeken túlmutatva
fenyegeti magát a földi életet is. a konferencia résztvevői nagyra
értékelték a szovjetunió leszerelési kezdeményezéseit, s tulnyomó
többségük elítélte washington elutasító magatartását.

az el nem kötelezett országok számos képviselője támogatásáról
biztosította az ürfegyverkezésről vallott szovjet álláspontot, s
kijelentette: nem szabad megengedni a kozmosz militarizálását.
nagy-britannia küldöttsége szintén a világűr békés hasznosítását
szorgalmazta, míg négy észak-európai ország képviselői a vegyi- és
atomfegyverek gyártásának és tárolásának betiltására tettek
javaslatot.

a nicaraguai parlament elnöke, carlos nunez, felszólalásában
részletesen foglalkozott a közép-amerikai térség problémáival is. a
politikus rámutatott, hogy az egyesült államok az ellenforradalmárok
támogatása mellett maga is a közvetlen intervenció lehetőségét

kl